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IHfjuságunk 
megmentése 
Keomoly ovilághirü irók irják és ez 
plauzibilitásánál fogva mindenki számára 
első percben érthető is: hogy az orosz 
szovjetnek legnagyobb aktivája az a sok- 
millió ifju, akiket tizenőt ében át a maga 
számára nevelt. Akiknek lelkét ugy for- 
málta, ahogy ideológiájának legjobban 
megfelelt. 

És ezt mi Itt azért állapitjuk meg, 
"mert ami nekik oly hallatlanul nagy akti- 
vum, az kezd nálunk zsidóknál egy elha- 
nyagolt érték lenni. Valamikor régen a 
Tanház volt a zsidóságnak is egyetlen és 
legföbb érdeke. Emlékezünk a zsidó tör- 
ténelemnek arra az időszakára, amikor 
régi bölcseink a hóditó császártól csak 
azt az egyet kérték: hogy tanithassanak 
és tanulhassanak. De nem is kell évez- 
redekkel visszamenni: hiszen nehány épv- 
tizeddel ezelőtt is még minden zsidó apa 
legfőbb kötelességének tartotta, hogy fiát 
jesioákon tanittassa. 

Beborult a horizont fölöttünk. Két- 
ségtelen, hogy a rendkivül sulyos bviszo- 
nyok között élünk. Az életküzdelem ne- 
hézsége és a történések tempója kilen- 
ditette a zsidóságot is abból a patriarchá- 
lisan nyugodt helyzetből, mely lehetövé 
tette számára, hogy gyermekei zsidó ne- 
velésben részesüljenek. Jesiváink napról- 
napra gyengülnek. Az a bizonyos „meg- 
élhelési lehetőség" minimális lett a jobb- 
módu zsidók asztalánál, mely eddig ugy 
ahogy, de lehetővé tette a zsidó tudo- 
mányokban való buvárkodást. A jesivák 
intézményes támogatását célzó nagysza- 
básu szervezkedés meg elbukott a poli- 
tikai machinációk utvesztőjében, 
Ez az östelevény, mely a zsidóság 

legnagyobb kíncse volt mindenkoron, melyre 
az orosz szovjet oly hallatlan sulyt he- 
lyez, azt mi, akik nem évtizedekre, hanem 
évezredes táplatokban dolgozó nép bagyunk, 
a legjobban tudjuk. Tudjuk a gyógyszert, 
de nem élünk vele. Mert bizony mi itt Er- 
délyben, ezen a szerény és szegény szi- 
getén a világzsidóság óceánjának, bizony 
mi itt nem nebveljük ifjuságunkat zsidó 
szellemben. 

Sem vallási szempontból, azokat akik- 
nek a jesipa és chéderek kellenek. Sem 
lyceumaink és egyéb iskoláink nem elég 
zsidőóak és nem elég öntudatosak ahoz, 
hogy beleplántálják azt a zsidó szellemet 
az ifjuságba, mely azután elég volna ahoz, 
hogy egész életükre, de még inkább elég 
legyen ahoz, hogy egész életiük világnéze- 
fét megfelelően formálja. Tudjuk azt is, 
hogy anyagi kérdések is nagy szerepei 
játszanak e téren. Tudjuk, hogy elszegé- 
nyedtünk. Tudjuk, hogy iskoláink vala- 
mennyien kemény válságos napokat élnek 
át. Tadunk mindent. De azt is tudjuk, 
hogy a zsidó ifjuság az egyeflen remé- 
nyünk és egyeflen aktivánk. És hallatlan 
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bünt követünk el, ha ezt a legnagyobb, sőt ta- 
lán egyetlen népi aktioánkat sutba dobnánk. 

Helyezzünk sulyt ifjuságunkra. Mert 
ha nem ajnározzuk és nem kezeljük az- 
zal a szeretettel, amely zsidóságunk jel- 
lemző fulajdonsága volt az elmult évez- 
redek folyamán, akkor – bizony akkor 
elveszitjük őket népünk, vallásunk. ideo- 
logiánk számára. Eloveszitjük őket és más 
eszmék és más népek karjaiba fognak 
dőlni. Más népek ideáljait, más népek 
törekvéseit fogják magukévá tenni. Vagy 
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a mi zsidó szempontból még szomorubb, 
olyan bvilágfelfogás lesz sajátjukká, mely 
messzi viszi öket tölünk. Messzi vallá- 
sunktól és még hallatlan távolságra neme 
zeti ideáljainktól, a népreneszánsz gondo- 
latától és az öntudatosan bvallot igaz-zsidó 
felfogástól. 

Vigyázzank ifjuságunkra. Mert ha ők 
a mieink lesznek és maradnak, nincs 
vesztve semmi. De ha őket is elbveszite- 
nénk anyagi javaink után, akkor nagyon 
reménytelené bálna a zsidó jövő. 

Írta : Dr. KLEIN MIKSA 
az Országos Zsidó Párt erdélyrészi tanácsának ügyvezető elnöke 

A Vlád-féle törvény olyan örvényeket 
tartalmaz a kitközségek közjogi jogállását 
illetőleg, amelyeket csak egy nagyon gon- 
dosan elkészitett regulament hidalhat át, 
hogy hitközségeink fejlődése elé ne tor- 
nyosuljanak állandóan akadályok. Ha egybe- 
vetjük a hitközségek közjogi szabályozását 
biztositó magyar törvényhozási intézkedé- 
seket, mint aminők az 1867 évi 17.ik tör- 
vénycikk, amely „az izraeliták egyenjogusá- 
gáról szól, polgári és politikai jogok te- 
kintetében", továbbá az 1868 dec. 10-én, né- 
hai Br. Eötvös lJózsef által kiadott „a ma- 
gyar és erdélyi izraeliták egyetemes gyülése 
által hozott és szentesitett szabályzatot", 

mely a haladó zsidóság által életbehivott 
egyházi és felekezeti iskolai, ugyszintén a 
Chevra Kadischa szociális müködését tar- 
talmazta a mai közjogi szabályozással, ugy 
felismerjük a kettő közötti nagy külömbsé- 
get. Minket orihodoxokat pedig különösen 
köt a vallás és közoktatásügyi miniszter- 
nek a 26915 sz. alatt 1871. évi nov. hó 
15.én kiadott körrendelet, amely az orho- 
doxok különválását nemcsak elismerte, ha- 
nem amint azt „a szervező alapszabályzat 
a Magyar- és Érdélyország autonom hit- 
törvényhü zsidó hitfelekezete számára" 
biztositotta az önálló autonom hitfeleke- 
zetté való megalakulás szabadságát. Ez 
azért fontos, mert ezen alapszabályzat első 
szakaszában az orthodox zsidőságot (aske- 
kenázim és szefárdim - elnevezéssel) egy- 
séges fogalom alá vonja, mint olyanokat, 
akik „hajdan óta a Sulchan Aruch-ba ikta- 
tott hittörvények alapján állanak". Az itt le- 
fektetetlt elveket megerősitette a vallásügyi 
miniszternek az 1888 évi junius hóő 21 én 
az összes törvényhatőságokhoz intézetti 1191 
elnöki számu körrendelete, amely foglal- 
kozik részletesen azzal a nagy horderejü 
kérdéssel, hogy egy és ugyanazon helyen 
alakulhat-e 2-53 izr. hittlközség és főleg, 
hogy egy és ugyanazon a helyen alakulhat-e 
két hitközség, amelyek mindegyike az orth. 
szervezethez tartozónak vallja magát? Eb- 
ben a rendeletben a miniszter állampoliti. 
kai szempontból nem engedi meg, hogy 
az erőket minden ok nélkül szétforgácsol- 
ják, mely által lehetetlenné tétetik, hogy a 
hitközségek elvállalt kötelezettségelknek 

eleget tegyenek, másrészt ugy állampoliti- 
kai mint a zsidóság álláspontjából kétség- 
telen, hogy ugy a kongresszusai, mint az 
orth., mint a stlatusguo ante alapon álló izr. 
hitközségek egy és ugyanazon vallásfele- 
kezethez tartozóknak tekintendők. Ezért anél- 
kül, hogy lelkiismeretbeli kényszert akarna 
gyakorolni az izraelitákra, kénytelen a szer- 
vezkedés módját azzal szabályozni és biz- 
tositani, hogy a hitközségek eleget tehes- 
senek kötelezettségeiknek. Ezért szabályozza 
az egy városban, az egy községben atakit- 
ható hitközségek számát, müködését, jog- 
körét. 

Természetes, hogy idevonatkozik még 
az 1895 évi 42.ik törvénycikk, az izr. vallás 
törvényesen bevett felekezetnek való elis- 
merése, ugyszintén az 1895 évi 43 ik tör- 
vénycikk, a vallás szabad gyakorlatáról, va- 
lamint az 1894 évi 532-ik törvénycikk, a 
gyermekek vallásáról. 

Az itt felsorolt törvényekben közjogi- 
lag volt biztositva a zsidő hitközség jog: 
átllása, befelé és kifelé. Ezzel szemben áll 
a most érvényben levő Vlád-féle kultusz- 
törvény, amely 1928 ápr. 12-én szentesitte: 
tett és a Monitor Oficial 1928 április 22-én 
megjelent 80-ik számában lett közzétéve. 
Ez a törvény visszaesést jelent még a Le- 
padatu féle törvénnyel, valamint azon ja- 
vaslatokkal szemben, amelyeket 1925 ápri- 
lisában tett az orthodox kongresszus Banu 
miniszternek. Hogy legyen egy helyen egy 
vagy több hitközség? A kongresszus nem 
tudott egy egységes álláspontra jutni, mert 
a boldogult Ullmann főrabbi azon az állás- 
ponton volt, hogy lehet, ha a választott bi- 
róság itélete az uj hitközség létesitését en- 
gedélyezi. Ezzel szemben Nussbaum Sá- 
muel Oradeáról és Olásner cluji főrabbi 
ellenkező álláspontot foglaltak el. Jómagam 
pedig már ekkor rámutattam arra, hogy ve- 
szélyes a hitközségek egységét megbontani, 
mert visszaélésekre fog alkalmat adni. Hosz- 
szas volna idevonatkozó jegyzeteim ismer- 
tetése, de ki kell ragadjak egyetlen kér- 
dést, amelyet azért kivánok megvilágitani, 
mert ez a kérdés ma az orth. hitközségek 
legsulyosabb problémája. Ez pedig a sze- 
fard csoport azon törekvése, hogy önálló 
hitközségek atributumokkal ruháztassanak
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fel. Nincs ma hitközség Erdélyben, ahol ez 
a kérdés ne marja és rágja a hitközség 
ütőerét. Ezért legyen szabad rövidesen a 
kérdést tisztán az egyházjog szempontjából 
megvizsgálni. Engem személyi tekintetek 
vagy érdekek nem gátolnak véleményem 
megalkotásánál és kifejtésénél és hiszem, 
hogy sokan lesznek, akik a kérdés békés 
rendezése végett, ugyanezt az álláspontot 
fogják vallani. 

A lelkiismereti szabadság elvénél logva 
senki nem korlátozható abban a törekvésé- 
ben, hogy vallási kiélését a legjobb meg- 
győződése és hite szerint kiélhesse. Ezért 
nem lehet elvitatni a szefard-csoporttól azt 
a jogot, hogy ha ő az askenézektől külön 
akar válni, elválhasson. Evégett biztositani 
kell részére nemcsak a szervezkedés sza- 
badságát, hanem a kiélés lehetőségét ís, 
azáltal, hogy az anyahitközség biztosíitja ré- 
szére, mint kisebbség részére azokat a szük- 
séges anyagi feltételeket, amelyek a vallás 
szabad gyakorlatának principiumát részére 
is biztositják. Tehát nincs az a többség, 
amely a maga akaratát vallási téren rá- 
oktrojálhassa egy akármilyen elenyésző ki- 
sebbségre. Ebből logikusan folyik, h 
egy hitközség keretén belül is lehetpek 
különböző ritusok és csoportok, amelyek 
békességesen kell megférjenek egymással 
és amelyek részére biztositania kell a ki- 
élés három principiumát: 

a) imaházat, b) kásruszt (rabbi, sakter, 
mészárszék), c) iskolafenntartást. 

Ennek a biztosítása azonban a hitköz- 
ségi egység keretén belül kell történjék, 
nem lehet disolválni a hitközségeket apró 
egységekké, mert akkor a hitközségek kép- 
telenek lesznek megfelelni hivatásuknak ugy 
befelé mint kifelé az államhatalom felé. 
Ennek a kérdésnek a tárgyilagos, minden 
személyi érdektől mentes megoldása olyan 
kardinális kérdése az orthodoxiának, ame- 
lyet most kell véglegesen leszögezni és 
nem lehet türni, hogy a belső marakodá- 
sok teljesen elsorvasszák a hitközségeket. 
A kérdés megoldása pedig leegyszerüsitő- 
dik abban a pillanatban, amidőn a központi 
iroda mint felső felügyeleti hatóság idevo- 
natlkozó jogait a regulament biztositani 
fogja és szankciók mellett is érvényesiteni 
fogja akaratát. Hirdetem tehát, hogy a hit- 
községi egység keretén belül kell megol- 
dást találni és ebben a kérdésben nem le- 
het egyik fél sem győző, sem legyőzött, ha- 
nem oly módon kell a hitközségi jelleg 
mellett biztositani a szefard kisebbségi cso- 
port önállóságát, hogy egyik sem akarjon 
érvényesülni a másik rovására. Ha már az 
egységes gabella bevezetése biztositható a 
regulamentben és a statutumokban és ezzel 
kiküszöbölhető mindaz, a harc, amely az 
anyagiak felhozása körül az egyes frakció- 
kat oly élesen szembeátlitoltta. Ha vannak 
is sulyos elvi differenciák a schita és kas- 
rusz kérdésben, a gabella jövedelem egy- 
séges alapra való hozásával, a harc kikü- 
szöbölhető, mert az anyahitközség által 
nyujtandó összjövedelem bizonyos százalé- 
kával, melyet végső fokon a központi iroda 
választott birósága döntene el, a kérdés 
törvényes formák betartása mellett elinté- 
zést nyer. De nem türhető az a szégyen- 
teljes állapot, amely ma egész Erdélyben 
lábrakapott, hogy az egyik csoport trélfli- 
nek jelenti ki a másik hitközség által for- 
galomba hozott kőser hust és vica versa 
és egyik csoport a másiknak jövedelmét 
csorbitja oly módon, hogy az a büntetőtör- 
vénykönyv büntető szakaszaiba ütközik. 

Ami ezen a téren szemünk előtt lefolyt, 
az ,„chilul hasém" és szomoru volt látni, 
hogy a központi iroda nem birt elég erővel, 
hogy ezt az üzleties csunya harcot lefékezze. 
— Még utálatosabb volt ennél is a külöm- 
böző delegációknak megjelenése a vallás- 
ügyi miniszteriumban és az a licitálás, ami 
e kérdésben lefolyt. Ezt a lealázó és szé- 
gyenteljes procedurát gyökerestől kell kür- 
tani és ezt nem lehet pénzeken megvásárol- 
ható permiszekkel tovább folytatni, mert 
ebbe a hitközségek elvérzenek. 

Ezért sürgetem a hitközségi szervezet 
közjogi biztosítását és központi iroda alap- 
szabályainak oly mődon való kiegészitését 
és aprobáltatását, hogy határozatainak ad- 
minisztrativ uton is érvényt lehessen sze- 
rezni. Az egységes gabella bevezetésével 
és biztositásával lehet olyan engedményeket 
is tenni a szefard csoportok részére, hogy 
azok quasi hitközségek lehessenek. Ennek a 
kidolgozása és alkotmányos uton való elin- 
tézése fontosabb mint a személyek kiválasz- 
tása és dotációja. 

Az orth. Központi Iroda 
konferenciára nem lesznek 
ul delegátusok választva 

Közöltük már, hogy az orth. Központi 
Iroda elnökválasztó konferenciája február 
hő 23-án és 24-én Déjen lesz megtartva. 
Az Iroda szervezeti szabályzatái értelmé- 
ben mindazon delegátusok mandátuma, kik 
1930-ban lettek a hitközségek által a kon- 
ferenciára megválasztva, 6 évre szól. 
Ujabb delegátusok kiküldésére tehát csak 
azon hitközségeknek van jogosultsága, ame- 
lyek az utolsó országrészi konferencia al- 
kalmával vagy egyáltalában nem választot- 
ták meg a delegátusukat, vagy kevés dele- 
gátussal képviseltették magukat. Természe- 
tesen azon esetben, ha a multban megvá- 
lasztott delegátusok nem jelenhetnek meg, 
avagy delegátusi mandátumaikról időközben 
lemondottak, ugy a hitközségek ezeket 
ujonnan megválasztott pótdelegátusokkal 
helyettesithetik. 

A konferencia napirendje a következő : 
1. Megnyitó, tartja a korelnök. 2. Tiztagu 
verifikációs bizottság kiküldése az uj 
mandátumok leigazolására. 3. A konfe- 
renciat elnökség választása. 4. A oálaszt- 
mány esetleges javaslatainak letárgya- 
lása. 5. 21 tagu jelölőbizottság kiküldése. 
6. A Központi Iroda elnökségének meg- 
választása. 

A konferencia közelsége, valamint azon 
komoly elhatározó lépés, mely előtt az er- 
délyi orthodoxia áll, szükségessé teszik, 
hogy kiváló rabbi vezetőink és hitközsé- 
geink képviselői ne tegyék ki magukat eset- 
leg oly meglepetéseknek, melynek szomoru 
következményei utólagosan nem reperál- 
hatók. Nem tudjuk elképzelni ép ezért, hogy 
a delegátusok és az erdélyi orthodoxia 
hangadó tényezői előzőleg össze ne jöjje- 
nek és az Iroda reorganizációját oly módon 
készitsék elő, mely az orthodoxia minden 
árnyalatának osztatlan megelégedésével ta- 
lálkozzon és végeredményben az erdélyi 
vallásos zsidőság egységes békéjét szol- 
gálja. 

A dési hitközség irányi- 
tását egy ötös gazdasági 

bizottság vette át 
A gazdasági válság elsősorban a zsidő 

exisztenciákat és intézményeket kezdte ki 

legjobban. A dési hitközség eddigi vezető- 
sége szintén nem volt képes a hitközség 

budgetjét egyensulyba tartani, miért is a 
jövedelmek fokozása és a leépitések keresz- 
tülvitele érdekében egy ötös bizottságot kény- 

szerült a legutóbb megtartott nagygyülés 
kiküldeni. A választást Weinberger Jónás 
alelnök nyitotta meg és többek hozzászó- 

lása után elrendelte a választást, amelynek 
eredménye a következő : Rendes tagok: 
Schönberger Dávid, Teszler Henrick, Weisz 

lJózsef, Rosenzweig Vilmos és Bernáth 

Samu. Póttagok: Eidinger Lipót, Schwartz 

Bernát, Rosenthal Ignátz, Majrovits Miksa 

és Albert Lázár. A bizottság fogja elkészi- 
teni a folyó évi költségvetést is, mely ma 
legégetőbb problémája a hitközségnek. 

tositsa. 
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A budapesti zsidókórházból 
70 orvost bocsátottak el 
A budapesti zsidókórházban 70 orvos 

müűködött ezideig fizetés nélkül: Mint min- 
den zsidő kőrház, a budapesti is lehetővé 
akarta tenni, hogy ezen orvosok megfelelő 
prakszissal, tudományosan tovább képezhes- 
sék magukat. Az elmult héten azonban a 
fizetésnélküli 70 gyakorlóorvos sztrájkba 
lépett, valószinüleg a szomoru gazdasági 
viszonyok által okozta nélkülözések folytán 
és nem volt hajlandó tovább is fizetés nél- 
kül asszisztálni és beteget kezelni. 

A kőrházat fenntartó hitközség vezető- 
sége azonban elzárkózott az orvosok kivá- 
nalmatval szemben és kérelmüket Stern 
Samu udvari tanácsos, hitk. elnök az elől- 
járóság elé vitte döntés végett, 

A pesti izraelita hitközség előljárósága 
vasárnap délelőtt ülést tartott, amelyen fog- 
lalkozott az orvossztrájk ügyével. 
— Kz előljáróság egyhangulag helye- 

selte a hitközség elnökének a hitközség 
erkölcsi és anyagi érdekeinek sértetlen 
megővására irányuló eljárását és az elnök 
cselekedetével szolidárisnak nyilvánitotta 
magát, a rendelőintézeti al-, segéd- és be- 
járó orvosok lemondását pedig tudomásul 
vette. A hitközség előljárósága megállapi- 
totta, hogy rendelőintézetei zavartalanul mü- 
ködnek és elhatározta, hogy mindent el fog 
kővetni, hogy a naponként nagyszámban 
jelentkező betegek kezelésének zavartalan 
ellátását a rendelőkben továbbra is biz- 

A hitközségi előljáróság azzal indo- 
kolta elhatározását, hogy a zsidókőrház- 
nem azért alkalmazott 70 orvost, mert szük- 
ség volt rájuk, hanem azért, mert azoknak 
az orvosoknak, akik sem a klinikákon, sem 
a kőrházakban nem helyezkedhettek el, al- 
kalmat akart adni arra, hogy tudományosan 
tovább képezhessék magukat és gyakorlatot 
szerezzenek. Ezeknek az orvosoknak a dija- 
zására a hitközségnek nincs pénze. Ha más 
rendelőintézetek orvosai nem részesülnek 
fizetésben és ezekkel szemben az orvosi 
testületek nem lépnek föl, méltánytalan, 
hogy éppen csak a hitközséggel szemben 
lépjenek föl fizetési igényekkel. Magának a 
kőrháznak fönntartása évi 88.000 pengő 
deficitet jelent, nem lehet tehát fölösszámu 
orvosokat is dijazni, A hitközség vasárnapi 
határozatába a sztrájkolő orvosok nem nyu- 
godtak bele, hanem a budapesti Orvos- 
szövetség utján tovább folytatják harcukat 
a hitközség ellen. 

Nyomorgó jesivák 
Tel-Avivből jelentik : Az elmult szombaton 

az Aggok Menháza templomában az egyik 
rabbi szivbemarkoló beszédben irta körül 
azon félelmetes nyomort, melyben a jfesi- 
vák talmudistái szenvednek. Mivel a sulyos 
gazdasági viszonyok folytán a külföldi ado- 
mányok egyre jobban szünetelnek, lehetet- 
len a heroikus áldozatokat hozó ifjuságnak 
nélkülözéseit még nézni is. Többek között 
elmondja, hogy néhány nappal ezelőtt Jeru- 
zsálem egyik jesivájában szemtanuja volt, 
hogy az ifjuság 3 nap alatt csak egyszer 
evett, pusztán száraz kenyeret. Sikerült a 
rabbinak markáns beszédjével elérnie, hogy 
a templomban összegyültek, dacára ka- 
taszírófális gazdasági körülményeiknek, 50 
fontot adományoztak a nyomorgó jesiváknak- 

- Zsidő emlékmuü a 
chebroni régi temetöőben.- 
A palesztinai szent sirok megvédésére ala- 
kult egyesület, a lengyelországi Dr. Mor- 
gensternek vezetése alatt, a napokban a 
chebroni régi temetőben a nagy kabalista 
„Résith Chacham" sirjára emlékmüvet épi- 
tetett. Sok tekintélyes rabbija Jeruzsálemnek 
vett részt a szent siroknál és a Machpéla 
barlangjánál is, hol hosszasan imádkoztak 
a világ-zsidóság helyzetének javulásáért, 
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Az elmult héten az egész világsajtót, mintegy 

villámcsapás járla keresztül a Hitler és Hindenburg 
tárgyalásatinak hire. Nem kevésbé meglepetésszerüen 

történi a német kancellár kijelentése, amely meg- 

tagadja a jóvátételi kötelezettség ftovábbi teljesíté- 
sél. Első pillanatra ugy tünik, hogy messze esnek 

ezek a történések a zsidóság mindennapi problé- 
májától. Mi közünk hozzá? Lesz-e jóvátétel, vagy 
elmarad ? Leszerelnek-e, vagy tovább folyik a gyil- 
kos harc, a felszerelés? Pedig mindezek a kérdé- 

berek, mint szerves részei a mai ftársadalomnak, 
hanem égetően érint bennünket ugy is mint nép, 
mint zsidóság. Mert lássuk csak 

Hitler ma a legkormányképesebb pártvezére 

a köztársasági elnök, hogy járuljon hozzá hivatalá- 

nak meghosszabbitásához és tárgyalnak vele a íran- 

ciák is, hogy ismerje el a Németországban kihe- 

lyezett franecia tőkét. És Hitler diszponál. Igér és 
megtagad. Megteheti. Ez nem irónia. Megfeheti, 
mert ha akarja, Hindenburg nem lesz föbbé köz- 

társasági elnök és a francia tőke is megmarad. 
Pillanatnyilag. Ez van az egyik részről. 

Tehát Hitler ma Németország legkormányképe- 

és ha igen, ez meddig tart, az ma még egészen 
homályos és problematikus. Hitler ugyanis mind- 
eddig csak mézesmadzagja volt a német tömegek- 

nek, amelyet a Hitler nagyhangu igéretei tartottak 

vissza a szélsőbaloldali áramlástól. A helyzet azon- 

már lejárt. Hitler ha jönni fog, akkor az most a 
közeljövőben történik meg. 

Mi történik azonban, ha Hiller nem jön? A 
zsidó tömegek hinni szeretnék, hogy ezzel megszü- 

a konszolidáció. Tévedés. Nyilt títok ugyanis az, 
hogy Hitler mellett Németország másik legkormány- 
képesebb párlja: a konmunista-párt. Ma nyilván- 

Müvészi. perzsaszőnyegek, szövölt gobelinek, 

Orient Szövőmüvészetliskola 
Oradea, Sirada Episcopul Ciorogariu No. 47. 
Vidéki rendelések utánvétlel gyorsan és pon- 

tosan eszközöltetnek. 

sek nem csak ugy érdekelnek bennünket mint em- 

Németországnak. Ma már ott tart, hogy tárgyal vele 

sebb párivezére. Hogy csakugyan kormányra kerüle 

ban mindinkább éleződik és az igéreteknek ideje 

nik a probléma és ismét helyreáll a normális élet, 

A német zsidósás kétségbeeitő helvzete 
és szomoru problémái 

való az, hogy vagy az egyik, vagy a másik. Hitler 

azt jelenti. hogy lemészárol mindenkit, akinek az 
orra görbe és véleménye neki nem konveniál. Hogy 
kisajátitja a zsidó vagyonokat és a német zászlóra 
feltüzi a horogkeresztet. Elsősorban azonban éppen 
a kommunista-párt tiltakozik az ellen, hogy Hitler 
uralomra kerüljön, mert ez az ő lemészárlásukat is 
jelentené A polgárháboru kitörése tehát ugyszól- 
ván kikerülhetetlen.. 

A német zsidóság kétfélekép reagál az esemé- 
nyekre. Az egyik rész feladja nemzeti vonatkozá- 

sait és az internacionális eszmék zászlója alalt har- 
col minden nemzeti jelleg és uszitás ellen. A másik 
része azonban megmoarad a zsidó vonatkozásai mel- 

lett és passzivan várja a fejleményeket. 
Európa legtüzesebb és legrothadtabb része kél- 

ségtelenül Németország. 

Itt fognak legelőször összecsapni a hullámok, 

A zsidóságnak a német eseményekben jelentős 

szerep jutott. A Hitler-program fő vonatkozásai őt 

illetik. A polgárháboru kilátásai tehát nagyon szo- 
moru perspektivákat rajzolnak fel a német zsidóság 

történetének lapjaira. A horogkeresztes sajtó már 

előre beigéri, hogy „Vér fog folyni azon az éjje- 

len, amikor mi átvesszük a hatalmat..." Hogy 
kinek a vérére gondolnak, azt már megmutatták az 
eddigi tények is. 

Ma Németország, holnap Lengyelország. Sokáia 

azonban már nem huzódhat a chaosz. A gazdasági 
és ideológiai zürzavarnak vége kell szakadjon. Kell 

és fog. Az elvek és gazdasági áramlatok kitisztu- 

lása következik. 

Popper Lynkeus 10 éves halálának alkalmából 
A korszak, amelyben élünk, sokkal in- 

kább nevezhető a halál és pusztulás korá- 
nak, mint ahogyan elterjedten nevezni szok- 
ták: a technika korszakának. Nem. Nem a 
technika nyomta rá különösképen korunkra 
a bélyegét, hanem a halál, a pusztulás, a 
megsemmisülés, az agónia. Ez. 
Minden pusztul. És ha még ma nem, 

akkor pusztulni fog. Az emberiség ma 
nem az élet titkatt kutatja, hanem a halál 
rejtélyét. Nem az élet problémáján. nem 
az élet diadalán, hanem a halál gyözel. 
mén fáradozik 

Az egész földgolyón válság van. Boy- 
nes-Ayrestől- Odesszáig minden pusztul. A 
gyárak leállttak. A gépek lenditő kerekei 
mozdulatlanok. De futnak a gyárak és za- 
katolnak az üzemek, ahol a halál, a min- 
dent megsemmitő pusztulás készül. A ci- 
oilizátt nyugatnak és a barbár keletnek, 
északnak és délnek arculata ma egyet 
mutát; egy hatalmús, "kataszírófálisan 
nagy késülödést az élet pusztitására. 

És ebben a forrongó és katasztrófális 
időkben egy évfordulót emlékszünk. Popper 
Lynkeus, a nagy zsidó költő, filozófus, mü- 
vész és technikus- mos! 10 éve, hogy meg: 
halt, Életének nagy célja volt, hogy kikü- 
szöbölje a társadalmi ellentéteket és meg- 
teremtse az emberiség harmóniáját. Életé- 
ben ez nem sikerült neki. És halálának egy 

évtizedes távolsága után, az ellentétek és a 
diszharmóniák még jobban kiéleződtek. 
Popper Lynkeus nagy humanista zsenije 
szükségszerüen elsősorban a fegyverkezés 
és a hadsereg ellen emelte fel szavát. Pusz- 
tulion a halál hadserege - mondotta — 
és jöjjön el az élet hadserege ! Ideálista 
volt, anélkül, hogy elveszítette volna a va- 
lóság iránt az érzékét és reálista volt, anél. 
kül, hogy materiálista lett volna. „Ha akár 
egyetlen embernek éheznie kell egy tár- 
sadalmi rendszer hibája miatt, ugy az 
elég ok arra, hogy bebizonyitsa a rend- 
szer életképtelenségét, tarthatatlanságát." 
Ezeket a szavakat mondta Popper Lynkeus 
évtizedes távlatokkal ezelőtt. Ostorozta a 
politikusokat, akik nem akarnak tudomást 
szerezni az életről. És az élet rendelteté- 
séről. De Popper Lynkeus nem elégedett 
meg azzal, hogy feltárja a hibákat. Popper 
Lynkeus feltárta az egészséges utat, a gyó- 
gyitó lehetőségeket is. Már akkor is fájtak 
a sebek. Már akkor is égeltek a fájdalmak. 
És Popper Lynkeus vérzett. Mindenkinek 
jJoga van az élethez I Egyformán sziiletünk 
mindannyian I És a jabak is egyformán 
nőnek a gabonaföldeken miadannyiuknak. 
Miért nem vagyunk tehát egyformák2! 
Erre a kérdésre keresi a választ Popper 
Lynkeus. És erre a kérdésre keressük mi 
is a választ. Miért ? 

A KÜSZÖBÖN 
Irta: AVIGDOR HAMEIRI 

S halálomban senki meg ne csó- 
4 koljon, nehogy kétszer halljak meg" 

(Nagyapám végrendeletéből) 
Egy kellemes, melleg, rettenetes erjedés 

forr végig rajtam; talpamtól az agyamig. 

egyszer, utolsó iszonyat bizsereg végig. Vége. 
Mindenek vége ... 

) kihuzza belőlem a kardot és mondja : 
— Vége. 

Hagyjuk. Rohadjon el tt. 

No és? 
Egy egészen könnyü fájdalomfélé! érzek 

ugyan a torkomban, de nem többet. Vége. 
Megsza m végre mindentől. Fájdalom- 

től, vánmék szenvedéstől, sártól, parancs- 
, háborutól, éjszakáktól, éhségtől... és... ahalátola káktól éhsámől. és 
Nüo és? Ez az egész2?1 Nem több?1 

Nagyot lélekzem. ] . mély, könnyeb- 
bülő, megnyugtató, áldott g boldog sóhajtás: 

Egy végtelen, Benső, fényes ogság 
árad végig rajlam ... yés poldogsát 
Vége. Szabad. Felszabadultam: Min- 
dentől. Örökre. Mindefelé. 

Margit fölkel a földről és hozzámlép. 
Lezárja üvegesszememet ésimegcsókol. 

Furcsas Valahog 
nem is engem csókolna. De 
mégis, Engem. 

Nem lélekzem. Halál. Egész testemben még- 

Megdöglött. Dög. Menjünk. 

Es elnyulok a fa mellett, halottan. Jó. 

Margit" — kapaszkodom beléje. 

y ugy érzem, miniha 

öl akarok kelni s beléje árasztani a 
boldogságomat, amelynek nincs határa. 
De... meggondolom a dolgot: ne. Talán 
csak álom oz egész. Ne. Hadd legyen to- 
vább is igy. Oly édes ez az állapot. Ő pe- 
dig leveti rólam a ruhát. Aztán fáradt hu- 
somat és fájdalomtól sajgó csontjaimat. És 
közben megszólal: 

— Drága kis butám. Te kis bolondom. 
Megijedtél ? Azt hitted hogy rettenetes. Én 
is megjedtem eleinte. Most szabad vagy 
édes kis bolondom. Szabad. 

Megcirógat s mutatja : 
— Nézd: ők meg is állnak. Látod ? De 

már ne félj tőlük fiacskám. Semmit nem 
tehetnek már neked. Gyere fel. Velem együtt. 

S emelkedni kezd. Én pedig átölelem 
ől és vele emelkedem. Fel a fára. 

Oly könnyü vagyok, mint a pehely. 
Ruha nélkül, csont és bőr nélkül, fájó nél- 
kül, felfelé, felfelé. 

A tiszt és emberei megérzik, utánam 
kapkodnak. 

Felém irányitják a puskáikat, lövésre 
készen. Felém ? Hogyan? Igen, felém. A 
testem felé. Visszafojtom a lélekzetem. Jaj, 
iszonyu félelem vesz rajtam erőt: ha most 
megölnek.. . vége lesz igazán mindennek. 

— „Margitl!: - fulladok - „Margit, 

Egyszerre csak: lő-villám . . . csönd. 
A lövés hangtalan volt. És nem érintett: 
Keresztül ment rajtam a sok golyó és 

én nem is érzem. Megborzongok teljes va- 
lómban, mintegy könnyü, ködös, sejtéses 

Él! — kiáltják. – Él a bitang: 

borzongás árad végig rajtam és én szár- 
nyat bontok s repülök. Repülök, emelke- 
dem, gyorsan. Egy pillanatig még összesze- 
dem teljes értelmemet : mi történik velem ? 
Aztán, mint a gyerek anyja ölében egy nagy 
iszonyat után, széles, hangos és boldog ka- 
caj tör ki belőlem. 
– Ha... ha... hal... 
Mily nevetséges! Hát ez az a halál ? 

Ez az egész ? Mily nevetséges s mi jó. Ha .. . 
Hal. .. Hát miért nem tudják ezt ott lent? . . . 

Felébredek. 
Kinyitom a szemem . . . világos, nedves 

és utálatos reggel. 
Meg akarok fordulni másik oldalamra 

s tovább aludni, de hallom : 
– Fendrik urnak alássan jelentem : 

parancs. 
Kinyitom a szemem. A Pali és egy baka. 

Parancsot hozott. 
Olvasom : 

,Az éjjel eltünt rejtelmes módon őexe- 
lenciája Parancsnok ur Artur Guthager pu- 
cerjével együtt. Kitudódott, hogy a maga 
pucerje gyilkolta meg őt kegyetlen módon, 
csupán gyülöletből. Parancsolom : azonnal 
megtalálni őexelenciája testét s aki kézre- 
keriti a gyilkost, magas kitüntetést kap. A 
gyilkos neve: infanterista Bendári András. 
Ismertető jele: homlokán sebhely. 

Főparancsnokság'". 

Alig fejezem be, jelenti a pucerom: 
— Fendrik ur kérem, én tudom hol van 

a Parancsnok ur teste. Én elhozom. Tessék 
velem adni két bakát. Elhozzuk.
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A cioilizáll társadalmak feldllitották 
már a k ármádiáfát. Állitsák fel he- 
Dyette az élet hadseregét ! Hogyan? Popper 
Lynkeus erre is választ ad. Amint kötele- 
zővé tette a társadalom, hogy az ifjuság 
legerősebbjei, az élet kiválóbbjai beállja- 
nak a gyilok-ármádia szolgálatába, tegye 
kötelezővé azt is, hogy ezek az erősek és 
kiválók az élet szolgálatába lépjenek. Tegye 
a társadalom kötelezővé, hogy miden em- 
ber az életéből legalább két évet az em- 
beriség hasznára és a társadalom rendel- 
kezésére engedjen át. Ez a hadsereg az- 
tán ne lőgyakorlatokat, ne halálpróbákat 
végezzen. Epitsen. lermeljen. Dolgozzon. 
Millió munkaerőt kap igy a társadalom és 
ezek az erők biztositani fogják majd a tár- 
sadalom eleselteinek létét. Biztositani fogfa 
mindenkinek az élelmét, ruházatát és laká- 
sát. Popper Lynkeus katasztrófálisnak látta 
a fascizmust és nem célravezetőnek a kom- 
munizmust. Popper ugy látta, hogy a kom- 
munizmus egyenlőségi céljai kárára lesz- 
nek az emberi szabadság nagy gondolatá- 
nak. És nála az egyenlőség csak szabad- 
ság után következhetett . . 

Mint minden nagy zseni, Popper Lyn- 
keus is nagyobb volt, mint az alkotása,. Ő 
nem adhatott mást, mint a szellemét . . . De 
ezt aztán szórta, pazarul, bőven. 

Ma, amikor halálának tizedik évfordu- 
lójára emlékezünk, még rendkivülibb erő- 
vel fog meg Dennünket a szelleme. Mert ő 
előre látta a halál gondolatának nagy hó- 
ditásait és előre kiáltotta, hogy: megállani!! 
A civilizált társadalmak azoban nem álltak 
meg. És ma ide érkeztünk. Milliós nyomo 
ruságokhoz és milliós hadseregekhez. 

Az élet keresi az utjait. Popper Lyn- 
keus megmutatta. Az uralkodó halál gon- 
dolata ma még elnyomja ... De el fog 
jönni, mert el kell jöjjön a mindent meg- 
semmisitő nagy őserőnek, mely megtisztitja 
és szabaddá teszi az utat. .. És ez lesz az 
élet... Az, amelyért Popper Lykeus élt és 
dolgozott .. 
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Hitler-propaganda Amerikában 
a zsidók es kalholikusok 

ellen 
Detroitból jelentik: Az elmult héten a 

nemzeti szociálista-párt nagygyülést hivolt 
egybe, amelyen az amerikai nemzetiek ve- 
zetője Lüdecke tartotta a vezérszőnoklatot. 
Lüdecke ismertetle a németországi horod- 
keresztesek programját. Beszélt a hitler- féle 
fajelméletről és megfujta a harci riadótl a 
katholikusok ellen is. Lüdecke beszédét már 
az első percekben megzavarták a hallgatók. 
A „rendzavarók" ezuttal nem zsidők voltak. 
A hallgatóság egyrésze meg akarta lincselni 
a nemzeti szociálisták szónokát, akit csak a 
nagyszámban megjelent rendőrség menlett 
meg a résztvevők dühétől. Nagyobb csoport 
alakult végül meg, és hivatalosan is interve 
niáltak a hatőságnál a horogkeresztesek és 
azok programja ellen. Az Egyesült Államok 
nem türheti meg az uszitásnak ezt a nyilt 
és szemérmetlen formáját. 

Clukágóból ugyancsak nemzeti szociá- 
lista gyülést jelentenek. Erdekes, hogy Ameri- 
kában az összes nemzeti szociálista gyülések 
a Németország és Hitler éltetésének jegyében 
születnek. Azért különös ez, mert a nemzeti 
szociálista program, amint arra egy másik 
számunkban már rámutattunk, esetenkint 
tér el egymástól. Minden országban speciá- 
lis nemzeti aromája és ize van. Ugy látszik 
azonban, hogy a vérszegény amerikai nem- 
zetiek még erre sen képesek. Felkérődzik 
mindazt, amit a német hitleristák már meg- 
ettek. A Chikágói gyülésen több mint 2000 
ember vett részt. A szónok kijelentette, hogy 
Németorságban rövidesen Hitler kerül ura- 
lomra és ezzel megszünik a zsidók uralma 
is azon a földön. A német nép megszaba- 
dul a zsidő rabigától. Ugy örült ennek a 
kijelentésnek a hallgató közönség, mintha a 
newyorki tözsdéről jelentették volna ki az 
értékpapirok emelkedését. Mindeneseltre 
megállapithatjuk, hogy Hitler ma már elérte 
fejlődésének csucspontját. Emelkedés erről 
a pontról már nem lehetséges. A Hitler jö- 
vője a hanyatlás. Ezt érzi ő is és a takti- 
kázásai nem is akarnak mást, minthogy 
megtartsa magassági nivóját ezen a ponton. 
Előre mondjuk: nem fog sikerülni neki. 
A frázisok egyelőre még hatnak, de a tiszta 
ész le fogja gyürni a sölétben bujkáló uszitó 
hajlamokat. 

— 

Agyam lázasan fáradt volt, nem kérdez- 
det, adtam melléje két embert.s azt mondtam: 

— Menj s a parancsot add át az őr- 
mester urnak. 

S ujra aludni akartam. Helyezkedni kez- 
dek s ekkor veszem észre, hogy tulajdon- 
képen egy hullán fekszem. Mi a fene? Jól 
megágyazott a Pali a sötélben. Felugrom. 

– A nyavalya ! 
Megnézem. Zsebéből valami papiros 

kandikál ki. Jó lesz megnézni, ki a szeren- 
csétlen. Kihuzom. Levél: 

„Drága Andrim! Ez az utolsó levelem 
lesz. Meg kell halnom. Fáradt vagyok és 
szerencsétlen. AÁrva lettem. Az utóső napok 
ban által mentem lakni a te drága, jó anyád- 
hoz, ez vót az én utósó menedékem. Bódog 
vótam nálla. De ő is meghótt. És temetése 
napján gyütt a hir a némelttül, hogy drága 
Pista öcséd is elesett valahol. Az éjjel pe- 
dig Tégedet is láttalak álmomban meghóttan. 
Minek nekem az élet? Isten veled édes 
Andrim. És ha mégis életben maradnál – 
gyer el a siromra. A Te szerencsétlen mát- 
kád Verdesi Margit". 

Megdörzsölöm a szemem: mi ez? 
Pista . . . Margit.. . Verdesi . . . Andris . .. 
András. Honnan ismerem ezeket a neveket? 
Sohasem hallottam. S mégis . 
Megnézem a levél cimzését: „Infante- 

rista Bendári András urnak, a generális Out- 
hager ur dinerjének. stb." 

Nagynehezen összeszedem a fejemet. 
A... ez az én tábori ágyam .. . Bendári 
András. A pucer .. . a gyilkos ... Tehát ez 
az, akit a parancs keres. Margit, Verdesi 

Margit . a szeretője ... Igen. Persze. 
Margtt. Aki hirül irja neki, hogy öccse, Pista 
elesett a németeknél. S én mindezt tudom 
valahogyan . . . Mi ez ? 

S miközben én gondolkozom és cso- 
dálkozom, jön a pucerom és hármasban 
hozzák a generális testét. A hulla rettenetes 
állapotban volt. 

— Hol találtad 2 
— Nem messze innen. Itt Lazarevka fa- 

luban instálom alássan. Az izében... az 
izéből huztuk ki. Be dugták ott a Velieky- 
palota udvarán, az izében . 

Utána mondom magamban: „Lazarevka... 
Velicky. palota .. . az izében . . . Ejnye." 

A pucerom pedig folytatja anélkül, hogy 
kérdeznék, mosolyogva : 

— A fendlik urlól tudtam meg. 
—– Tőlem-e ? Hogy-hogy tőlem? 
Hát ugy, hogy fendrik ur mélyen aludt 

s álmában lel tetszett kiáltani, én felébred- 
tem, fendrik ur pedig beszél az álmában. 

há. Ez az. Végigvillant bennem az 
egész. Az álom. Ugy. Megnézem mégegy- 
szer a halott bakát s észreveszem: a hom- 
lokán hosszu sebhely. Megtapogatom a 
mellét: majdnem meleg még. Reltenetes. Ez 
az ember alattam haldoklott s meghatt. 
Rajtam keresztül szállt ki a lelke. Szája vé- 
resen sebzett, száján keresztül szurták meg 
az oroszok. 

A pucerom megszólal: 
— Hej fendrik ur, ha a gyikost is meg- 

álmodta volna! 
— K gyilkost, fiam ? itt van nil Ez az! 

(Vége). 

Felfüssesztjük 
a Központilroda ügsyeben 

inditott ankétunkat 
Az orth. központi iroda ügyében inditott 

ankétunk cikksorozatát egy időre fel kell 
függesszük. Nem azért, mintha nem bővel- 
kednénk hozzászólásokban. Sőt, éppen az a 
hiba, hogy tul sok is már a hozzászólás. 
De nem is ez volna a baj. Mert hiszen la- 
punk hasábjai pártatlanul állottak eddig is 
az ügynek szolgálatában. Ankétunkkal az 
volt a cél, hogy az erdélyi zsidóő közvéle. 
mény megismerje illetékesek tollából a valóő 
helyzetet. Azt akarjuk, hogy tisztázódjanak 
a télreértések és mindenki tudja, hallja és 
lássa, mi az orth. zsidóság követendő utja: 
Erdélyben,. Rengeteg hozzászólás érkezett 
eddig be, melyet részben azért nem közöl- 
hetünk, mert névtelenül irták. A másik igen 
tekintélyes hányada a beérkezett hozzászó- 
lásoknak abba a hibába esett, hogy letért 
a tisztára elméleti vita terénumáról és sze- 
mélyes ellenszenvek, vagy személyi szimpá- 
tiák szerint állitotta be a kérdést. Lapunk, 
melynek egyik főfeladata, hogy ftisztázza a 
kérdést, még a nagy konferencia előtt és a 
világért sem szeretné, ha a különböző felfo- 
gások, ambiciók csataterévé válnának ennek 
a lapnak a zsidő közügyek önzetlen szol- 
gálatára szentelt hasábjai. Érkeztek hozzánk 
garmadával hozzászólások, melyek a chá- 
szid frakció elleni hangulatot élezik ki, sze- 
mélyi élü támadásokkal. És jöttek hozzánk 
bőségesen cikkek, amelyek az askenáz 
irányt perrhorreszkálják. 

Amint nem adtuk oda eddig sem ma- 
gunkat sem személyi kultuszok, sem sze- 
mélyek elleni támadások célpontiának, ugy 
nem tehetjük ezt meg a jövőben sem. 
Nekünk ideális értelemben véve csak egy 
szent cél lebeghet szemeink előtt. És ez a 
cél: az orthodoxia belső válságának le- 
küzdése. Egy egészséges, életerős, min- 
den pártvillongástótl mentes erdélyi zsidő 
közélet meagteremtése a célank. És ehhez 
a célhoz nem lehet az ut a személyi tá- 
madások, vagy személyi favorizációk po- 
puláris tétele, 

Cikksorozatunknak az a legfőbb fel- 
adata, hogy összehozza az erőket és a 
világért sem az, hogy visszavonást, el- 
lenségeskedést szitson. Szől ez a cikkünk 
mindazokhoz, akik – nem kételkedünk 
benne, hogy jóhiszemüen — ugy vélték, 
hogy ilyenszerü hozzászólásokkal is szol- 
gálják mindnyájunk ügyét. Lapunk csakis 
elméleti vitáknak állhat rendelkezésére, mert 
amig ezen a platformon mozog tevékenysé- 
günk, tudjuk, hogy munkánknak csak jó és 
szép eredménye lehet. Csak nem személyi 
térre vinni az ügyeket. Ébpen ezért felfüg- 
gesztésünk csak ideiglenes és továbbra is 
folytatni fogjuk ankétunkat, mihelyt ismét 
abba a nyugodt mederbe terelődik az ügy, 
mely minden ellenségeskedést kizár és 
melyre most ezerszeresen inkább van szük- 
ségünk, mint valaha. Az egységes és ösz- 
szetartó orthodoxiára a mai sulyos és 
gondterhes időben még sokalta nagyobb 
szükség van, mint bármikor. Akinek még 
van Erdély közéleti férfiat között mondani- 
valója, azt szivesen látjok, mert kapuink 
nyitva vannak, minden be sületes szán léku, 
a közbajaiért aggódó testvéreink számára. 
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a ,Népünk" cikkeinek utánnyomását csakis a forrás 
megjetölésével engedjük meg. 

Naptár 35692 
Béntek, Swath 21, január 29. 

Szombat, Swath 22, január 30. 

Heti szídra: 1 

Heti háftóra: jon ns n 

Szombat kezdete:. 

üzlet bezárás 5.05 
gyertyagyujtás 5.15 
Istentisztelet kezdete 5 25 

Szombat befejezése 6.20. 

FELHIVJUK ELŐFIZE T ŐINKET, 
különösen azokat, kiket inkasszán- 
sainknak nem áll módjukban felke- 
resni, hogy hátralékos előfizetési 
összegeinket számunkra haladéktala- 
nul kütdjek be. Kérjük oloasóinkat, 
Hogy nehéz munkánkban támogas- 
sanak bennünket, hogy lapunkat aka- 
dálytalanul küldhessük a jövbőben is 
cimükre. A NEPLUNK" kiadóhivatala. 

—– Terjesszétek és szerezzetek előfize- 
tőket az erdélyi zsidóság egyetlen fű,getlen 
és legolcsóbb lapyának, a sNépünke-nek. 
A Mépünke-nek egyetlen zsidó asztalról 
sem szabad hiányoznia, 

– Felavatták a telavivi 
mnagy Ohel-Sém temnplo- 
rnot. Telavivből jelentik: Chanuka har- 
madik napján ünnepélyes keretek között 
avatták fel az Ohel Sém zsinagógát. Az 
5000 embert befogadó óriási zsinagóga 7 
évig épült, miután a rendelkezésre álló 
összeg ujból s ujból kifogyott, amig egy 
Betesch nevü szefárd Palesztinabarát a 
hiányzó összeget a telavivi hitközség ren 
delkezésére bocsátotta. A templomot egy 
Beérliner nevü épitész gyönyörü zsidő-orien- 
tális stilusban épitette. Az avató ünnepé- 
lyen Usiel rabbi lángoló beszédet mondott, 
melyet mintegy tizezer ember hallgatott vé- 
gig. Az ünnepség a Hatikva hangjával ért 
véget. 

- Németországban akció in- 

dult a katholikus-zsidóő egység- 

frontért. A Berlinben megjelenő „Nachlath 

Zwi rabbinikus folyóirat érdekes cikket közöl leg 
utóbbi számában dr. I. Weig1 ismert katholikus ve- 

zetőférfitől, aki több vallásos müvei között, könyvet. 
irt a ,Das Judentum" cimen, amelyben méltatja a 
zsidóság bibbkus jelentőségét. Az idézett cikkben 
dr. Weigl egy egészen uj eszmét vet fel. Véleménye 
szerint elérkezett az idő arra, hogy a zsidóság és 
a katholicizmus összefogjon és közös erővel küzdjön 
a terjedő vallástalanság ellen. Ugyancsak közös 
erővl kell megküzdeniük az antiszemita izgatás, 
valamint az antikatholicizmus ellen, amely a hitler 
propaganda kapcsán ismét lábrakapott Németor- 
szágban. Dr Weigl cikke nagy feltünést keltett egy- 
házi körökben és valószinüséggel bir, hogy vala- 
milyen formában eredményei is lesznek. 

- Budapest városi ta- 
nácsa rituális kosztot ad 
a zsidő munkanélküliek- 
mek. Budapestről jelentik: Budapest 
székesfőváros polgármesteri hivatala elfo- 
gadta dr. Korein központi szociális bizott- 
sági tag inditványát, amely szerint a fővá- 
rosi élelmezési akció keretében a zsidó 
munkanélkülieknek a város költségére rituá- 
lis kosztot adjanak. A polgármester ennél- 
fogva 15 rituális népkonyhát állittatott fel, 
ahol naponta 3000 felnőtt és 1200 tanuló 
gyermek ingyen ebédet kap. A rituális és 
nem rituális élelmek közötti differenciát a 
hitközségek fedezik. 

- Lehei-e egy elégetett zsidő 
hamvát zsidő temetőöbe elhe- 
lIyezmni. Londonból jelentik: A nemrég elhunyt 
cionista vezetőférfi, a „Jewisch Cronicle" szerkesz- 
tője, Leopold Oreenberg végrendeletében ugy in- 

tézkedett, hogy holttestét krematóriumba hamvasszák 

el és hamvait Palesztinába szállitsák. Leopold 

Oreenberg végrendeletében továbbá kéri a vallási 

ritus mellőzését és hamvainak a Jeruzsálem melletti 
Skopus-hegyen való eltemetését. A palesztinai rab- 
bnátusi hivatal ennek kapcsán felhivást intézett az 

összes zsidó temetkezési szervezetekhez, hogy ne 

adjanak helyt a Oreenberg kérésének, mert az el- 

égetett holttest eltemetése ellenkezik a zsidó ritus 

törvényeivel. A rabbinátusi körlevelet természete- 

sen a nyilvánosságra került végrendelet provokálta, 

mivel hasonló eset még nem fordult elő zsidó te- 
metőkben Palesztinában. Annyi változtatást azonban 
mégis fognak a végrendelet szövegén eszközölni, 

hogy nem a Skopus-hegységre, hanem az olajhegyi 

zsidó temetőbe helyezik el a Oreenberg földi ma- 

radványait, közelébe a hires héber lexikoniró és 
nyelvész, Ben Jehuda sirjának. 

Alemgyelrabbiegye- 
sület konferenciája. Varsó- 
bó jelentik: 300 rabbi jelenlétében nyilt 
meg a 900 rabbitagot számláló egyesület 
harmadik konferenciája. Az elnökség tagjai 
voltak: Kanal (Blaszko), R. Mendel Alter 
(Pabianiz), Lewin (Rzeszow), Bör (Osor- 
kowo), Lipschyz (Kalysz), Varszawiak (Mo- 
kortiw). Ott voltlak a grodziski, radzimini 
és novominski rebbek is. Az összes ható- 
ságok üdvözölték a konferenciát, a rabbi- 
kapacitások közül a „Chofécz Chájim" és 
a vilnai R. Chájim Öser Grodzenky üd- 
vözlő táviratát olvasták fel. A konferencia 
a rabbiszövetség kiépitését szükségesnek 
tartja, hogy a kormány kompetens vélemé- 
nyező szervnek ismerje el vallási ügyek- 
ben. A konferencia hosszasan foglalkozott 
az agüna (férjeiktől elhagyottak, kik nem 
tudnak férjekről semmit) asszonyok ügyé- 
vel. Az egybegyültek tiltakoztak az ellen, 
hogy a palesztinat bevándorlást korlátozták. 
Két napig tartottak a nagy horderejü tár- 
gyalások. 

–- Megszólal a zsidó nyomor. 
Rigábót jelentik: A zsidó munkanélküli tömegek 
között a nyomor mind nagyobb rendeket vág. Né- 
hány nappal ezelőtt mintegy 300 főnyi zsidó munka- 
nélküli vonult fel a rigai nagy zsidó hitközség épü- 
lete elé, ahol: „Éhesek vagyunk", ,Kenyeret adja- 
tok" kiálltással követeltek enyhilést a nyomorusá- 
gukon. Rabbiner Dubin, a zsidó sejmképviselő be- 
szélt az izgatott tömeghez, amely azonban továbbra 
is hangosan elégedetlenkedett, ugy, hogy a rendőr- 
ség vonult ki és gummibotokkal verte széjjel a de- 
monstrálókat. 

Amsterdamból jelentik: A zsidó gyémántcsi- 
szolók közölt a munkonélküliség ismét emelkedett. 
Egyelőre további munkáselbocsájtásokra van kilá- 
tás. Jelenleg a munkanélküli zsidó gyémánicsiszolók 
száma meghaladja a 3500-at. 

–-Ismétbombarobbant 
Palesztinában. Jeruzsálem: Rö- 
vid idő leforgása alatt immár a 4-ik bomba 
robbant Palesztinában. Még eddig nem si- 
került az előbbeni bombavetőket sem fel- 
fedezni és már ujabb robbanás rázkódtatta 
meg a palesztinai közvéleményt. Az ujabb 
bomba a haifai görögkatholikus negyedben 
robbant fel, közel a karmeli vasutvonalhoz. 
Csakugy, mint az előbbi, ennek sem lett 
halálos áldozata. A kár is egészen jelen- 
téktelen. 
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Tel-Aviv rendőrsége 
továbbra is zsidőó marad. 
Mint ismeretes az államrendőrség részéről 
akció indult arra vonatkozólag, hogy a tel- 
avivi rendőrség speciális zsidő karaktere 
eltünjön és ujabb rendőröket képezzenek 
ki a keresztény és mohamedánok közzül. 
Dizengotf, Tel Aviv polgármestere ennek 
kapcsán felirt a palesztinai kormányzóság- 
hoz, ahol tiltakozott a rendőrség átcsopor- 
tositása ellen. A Zsidó Távirati ügynökség 
jelentése szerint az ellentéteket sikerült át- 
hidalni és az ujabb rendőrök kiképzésének 
terve most már teljesen elesett. A palesztinai 
államrendőrség főnöke, Spicer nyilatkozatá- 
ban kijelentette, hogy a tel-avivi rendőrség 
speciális zsidó karaktere a jövőben is meg- 
marad. 

–- A nemzeti szocialistia her- 
ceg és a zsidó nagykereskedöő. 
Berlinből Jelentik: A horogkereszteseknek van egy 
hercegük, Auguszt Wilhelm, akit az egyszerüség és 
a becézés kedvéért csak , Auwi".nak neveznek. Auwi 
herceg egy nemzeti szociálista gyülésen mondott 

legutóbb egy beszédet, amelynex szövege többek 
között nagyon emlékeztett bennünket az utóbbi idő- 

ben elterjedt arisztokrata viccek hülyeségére. Idé- 

zünk egy mondatot abból a bonyolult és zavaros 

beszédből, amelyet a herceg tartolt. Egy mondatot, 
amely véletlenül világos és érthető és szól pedig 
imigyen: „A köztársasági Németországban ugy érez- 

tük magunkat, hogy hazátlanok vagyunk. Mióta 
azonban hazánkban Hitler Adolf lett az igazi ur, 

azóta megtaláltuk otthonunkat is", Igy a herceg. És 
miért is ne? Miért vonná ő ki magát a nemzeti 

szociálizmus szennyes köréből? Nem is teszt, de 

nem is várjuk tőle. Azonban érdekes valamit itt 

megjegyezni. Egy tényt, amit a berlini progressziv 

sajtó vetett fel és emlékeztetlte a herceget reá. A 
forradalom idején történt, hogy a herceg menekült, 

mert muszáj volt neki. A német nép akkor nem 

szerette a hercegeket. És a herceg egy zsidó nagy- 

kereskedőhöz menekült. És a zsidó kereskedő be- 

fogadta és ezzel megmentette az életét is, amiért 
különben senki sem vállalt volna abban az időben 
felelősséget. Azóta eltelt egy néhány esztendő és 

a herceg most! ismét nagyon haragszik a zsidókra 

és szereti a Hitler Adolfot. No igen, és mondja 
még valaki, hogy nincsen fejlődés, még ha az illető 

egy arisztokrata is. Egy arisztokrata és ami még 

ennél is rosszabb, egy némel herceg .. . 

– Hajnalodik keleten. 
Három felvonásos mizrachista propaganda 
szindarab és egyéb zsidótárgyu szindarabok, 
vigjátékok, bohózatok, tréták előadási joga 
megszerezhető : Mannheim Mór középisk. 
hitokt. tanárnál Debrecen, Plac-u. 44. 
Kérjen részletes ismertetést. 

– „Sasz-Chevra" egye- 
sület alakulit Aradon. félek- 
emelő ünnepélyes alakuló gyülésnek volt ta- 
nuja az aradi orth. zsidóság. AÁz a páratlan küz- 
delem, mit az alig két évtized óta fennálló 
aradi orth. hitközség a Talmud-Thóra és a val- 
lásos nevelés érdekében kifejt, egyre jobban 
hozza meg megérdemelt gyümölcsét. Az 
állandóan rendszeresitett talmud tanulásnak 
egy uj stációját jelenti az elmult héten meg- 
alakult Sasz-Chevra is, hol Arad vallásos 
zsidósága nem csak az ünnepségből, de a 
hozzájárulásokból is hathatósan kivette ré- 
szét. Az elmult szombalt este tartotta meg 
a Sasz:Chevra alakuló gyülését, Heller Antal 
gombgyáros elnöklete alatt, kinek áldozat- 
készsége és tevékenysége nagyban hozzá- 
járult a most már szépen müködő Chevra 
megalapitásához. Szép szavakkal ecsetelte 
az egyesület nemes misszióját, mely egy- 
idejüleg hivatva van nagy, nemes teljesit- 
ményeket nemcsak az aradi orth. hitközség 
megalapozásában hanem az egész erdélyi 
orthodoxia erősitésében végezni. Több el- 
hangzott szép, lelkesitő beszéd után meg 
lett választva az uj előljáróság: Schreiber 
Joachim tőrabbi elnöklete alatt, Neulender 
Jakab, S. Léb Ganz, Stauber Ábrahám, Feld- 
mann Sámuel, Friedmann Izidor, Bergman 
Jakab és Teuerholz I. B. vez-tőkkel. A 
gyülés után nagy ,Mölave de malke' volt, 
mely késő hajnali órákig emelkedő hangu- 
latban zajlott le.
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HETI GLOSSZÁk 
A magyar zsidóságy 

éÉbredezik 

Dr. Biedl Samu, a szegedi zsidő hit- 
község elnőke szenzációsan érdekes beszé- 
det tartott, egy Szegeden megtartott cionista 
meeting alkalmából. Már többizben irtunk 
erről a nagyszerü és magyarországi zsidő- 
ság életében egészen uj hangokat megütő 
zsidő közéleti férfiu szerepléséről. Ez nem 
áll le vitázni Ravasz püspökkel, hogy de 
bizony, zsidó maradok. Ohl Ennél a vér- 
szegény játéknál sokkalta messzebb tart a 
szegedi zsidó hitközség elnöke. Öntudato- 
san cionistának vallja magat, mert mint mon- 
dotta „Én nem erősködöm és tolakszom : 
Magyar bpvagyok, magyar vagyok I Kimon- 
dom frázis nélkül: zsidó vagyok !" És be- 
szédének további részében arra hivja fel az 
egész félrevezetett magyar zsidóságot, hogy 
nézzen szembe a tényekkel és mondja ki 
az igazságot becsületesen. Én ennek a szó- 
kimondásnak egyeltlen levonható kozekven- 
ciája az, hogy a zsidó ne tolakodjék a ma- 
gyarság körébe, amikor az nem ismeri el, 
hogy ,„csak felekezet" a zsidóság. Mint 
ahogy ez kétségtelen tény is, hogy fajilag, 
világnézetileg és ezernyi más oknál fogva 
is, csak zsidónak bvallhatja magát. Biedl 
Samu dr. régen kegyvesztett lett a pesti 
asszimilációs körökben. Már régen rossz 
szemmel nézik, odaát még ujszerü megálla- 
pitásai. És ez a Biedl Samu, nem holmi 
kis „galiciáner' faluban, vagy városkában 
ros-hokohol, hanem Szegeden. Igen azon a 
Szegeden, ahol szerinte 128000 magyar 
nem ismeri el, hogy a zsidó: magyar is 
egyuttal. Többek közölt ezt is a Biedl dr. 
beszédéből idézzük szószerint, mert ennek 
erdélyi aktuálitása is van : 

„Nagyon jól tudjuk, hogy Pro Palesztina és 

cionizmus egy és ugyanaz, tehát kövessük a célt 

és nevezzük becsületesen a nevén a gyermeket. 

Tudom, hogy az én hitközségem tulnyomórészt 

anticionista. Nem birom megérteni, hogy zsidók 

dyen hosszu idő alatt nem birták végigcsinálni 

azt az egyszerü gondolatmenetet, melyet én egy- 

szer rőbid negyedóra alatt magyaráztam meg na- 

gyon szigoru, hisatalos nemzsidó társaságnak, 

4921-ben hazaárulási per folyt a hadbiróság 
előtt egy zsidó katonatiszt ellen, ki ellen külön- 

böző vádpontok közt az is szerepelt hogy cionista. 
Szakértőként voltam beidézve, hogy mi is tulaj- 

donképen a cionizmus. A kérdésre kérdéssel fe- 

leltem. Mit tenne az elnöklő őrnagy ur, hi Ma- 

gyarországból kiüzött zsidó létére egy erdélyi ha- 
tóságnak kellene bemondant személyi adatait ? 

Nem mondhatja hogy magyar, hisszen innen üz- 

ték ki, nem mondhatja, hogy román, mert noha 

ez nagyon kényelmes lenne, de senki sem hinné 

el. Kénytelen lenne megmondanti az igazat, t, i. 
hogy zsidó. 

Nincs ebben hazaárulás, mert ez nem érintt 

a hazaszeretetet. Emelt fővel kell ezt megmonda- 

nunk, mert erre büszkék lehetünk és emelt fővel 

kell ezt megmondanunk annál is inkább, mert ez 

az igazság. 

Hiszem, hogy Magyarország zsidósága meg 

fogja találni az életadó uj ideált, s életben fog 
maradni, Nem tudom, nem tudhatom, hogy eléri e 

a cionizmus célját. De vétek és bün meg nem 

ragadni az egyetlen kinálkozó mentőövet s nem 

követni oly célt, mely hisszük és reméljük, 

hogy elérhető s mindenképpen a zsidó jövő 
felé vezet". 

Az a szellemi apály, mely már már el- 
öntéssel fenyegette ez egész magyarországi 
zsidó közéletet, ugylátszik regenerálódási 
folyamaton megy keresztül. A csillag Szeged 
felöl látszik a horizonton. És a szomoru 
zsidótlansági aszályt egy uj szellemi árviz 
fogja tespedéséből felrázni Szeged felől, 
akkor mi is mondhatjuk majd, aplikálva a 
régi hires mondást: a magyar zsidóság 
ezek után szebb lesz, mint volt ! 

hatt. Mert meg kelle 

Leltár-árusitás? 
Raktárunkon levő összes maradékokat a legjobb minőségü kül- 

földi márkás cipőkből is hallatlanul olcsó áron piacra dobjuk : 

Néhány mutatványszám árainkból: 

Női bőr házicipőkk. . Lei 99 

Női szines bőrcipő, francia és 

trotteur sarokkal . . Lei 190-től 

Férfi cipők egyes párok . Lei 290-től 

Női Luxuscipők . . . .Lei 2900-től 

Ha a Dnyeszter beszélmni 
itudma .. - 

akkor bizonyára sok, nagyon sok büntény- 
ről rántaná még le a leplet. A jassii ujsá- 
gok a sorocai eseményekkel kapcsolatosan 
felelevenitenek egy másik esetet is, amely 
csak nemrégen, ugyancsak a Dnyeszter 
partján történt. Akkor is egy sorocaihoz 
hasonló tervszerü tőrbecsalás történt. Egy 
házaspár akart Oroszországba menni és az 
egyik határőr ugy teljesiítette törvényes 
„kötelességét", hogy vállalkozott az átszál- 
litásra. A Dnyeszter partján aztán az ismert 
módszer szerint lelőtte őket. Mindkettő meg- 

tt. halniok. 
pénz, amil a szökletésért zsebét nyomta a 

kapott. Annyi különbség azonban mégis van 
a két eset között, hogy a gyilkos határőrt 
akkor letartóztatták és a katonai biróság 
itélkezett is felette. Ez a különbség azon- 
ben röglön megmagyarázható, ha megtud- 
juk azt is, hogy az akkori áldozatok, nem 
voltak zsidők... 

Mert ez és igy nem förténik és nem 
történhetik mással, csak zsidóval, A zsidót, 
azt szabadl Az hősiesség és nemzeti ér- 
dem. A kiáltó szörnyüségek igazolva lesz- 
nek. Még a látszat sem fontos. Nem lénye- 
ges, hogy mit mondanak. Nem lényeges, 
hogy konkrét és letagadhatatlan bizonyité- 
kok szólnak ellenük. Még vizsgálatol sem 
vezettek be. Még a forma kedvéért sem. 
Hiszen ettől amugy sem sokat várhatnánk. 
De legalább mutatnának valamit. Hiszen al- 

élünk. Hiszen parlamentünk van. És alkot- 
mányos" képviselőink is vannak. Ehelyett 
inkáb csak azt kapjuk, – hogy ,„fogjuk 
be a szánkat". Hogy hallgassunk. Mert csak 
az az „igazság", ami hivatalos. Mi 

E ttogy áralnit témien láinmi, győződjön meg 

BICHARD cipsaáruház 

A káplár 

kotmányos és demokratikus királyságban 

azon- 

ban megforditjuk ezt a tételt és azt mond- 
juk : minden hivatalosnak az igazság szol- 
gálatában kellene állani. De nem áll. Mert 
más a hivatalos és más az Igazság. És 
a Dnyeszter-parti tömeghalált csak a ,hi- 
vatalos" igazolhalja, de az Igazság — 
soha. 

enSGSGmmocySNoGoc 

poloskairtók, 

mosó- és pipere-áruk, kefe- és vegytáruk 
legolcsóbb beszerzési forrása! 

Pontos figyelmes ki- 

Eülön, Ede szolgálás i. Szombat 
és tanepnaponzárval 

háztartási cikkek 

ozási rovatot". Most még ehez hozzáirni 

zsidóság is, meg az Uj Kor is. 

csunya világ, mely helyet kap, a „hivatalos 
lapban". Ez a ! 
nem olvassa, az – nem cionislal1! 

kiralatainkból : 

Inzolvencionizmus 
A, Mindenttudó látja lelkünket, hogy 

s nem akarjuk laptársunkat az Uj Kort bán- 
tani. Miért is bántsuk ? Az olyan deszgusz- 
táló dolog, ha két egy célért küzdő lap 
marja fávmást. minden ok nélkül. Hiszen 
jóformán konkurrensek sem vagyunk, Mi 
legalább ugy tarljuk és ugy alk 
nem vagyunk azok. Mi nem is támadtuk 
őket sohasem. Ők kezdték. Mi nem is vá- 
laszoltunk volna. De mert legutóbbi cikkünk- 
ben gunyosan azt irtuk, hogy az itteni közönsé- 
get nem mindenkor érdeklik detailproblémás 
Palesztinának, inkább az itteni zsidó bajok. 

ugy látszik, ez a gunyunk eredményes is 
volt. Nagyon is eredményes. Nagyon is. 

Legutóbbi számában példának okáért, 
már az erdélyi zsidőság nagy és égető kér. 
déseivel is foglalkozik. Mit képzelnek Önök. 
mivel kezdi ezt a nagy érdeklődést az Uj Kor 
a ,„hazai viszonyok? iránt? Mivel? Vajjon 
mivel? Tehát létesitettek egy rovatot: Kik 
lettek fizetésképtelenek Erdélyben ? Melyek 
azok a cégek, amelyek a legutóbbi héten 
tönkrementek? 

Ez az! Ez az! Ez kell a magyarnak, illető- 
leg - a zsidónak! Ez kell a zsidónak! Ez 
már mélyébe hatol az egész kérdés komple- 
xumnak, Ez fontos. Hogy tudják azok a jó cto- 
nisták, hogy erdélyszerte kik azok a zsidók, 
akik tönkrementek. Ez aztán igen1 Uj kor — uj 
kort jelent. Ez és ilyen még nem volt. Mi ismer- 
jük az összes lengyel, német, svájci, francia 
és angol, de még az amerikai zsidó lapo- 
kat is. Ismerjük és sok közöttük nagyon jóls 
van szerkesztve és foglalkozik saját országja 
zsidóságának kérdéseivel. De ezeket mind 
lepipálta az Uj Kor.Korszakos találmánya van. 
Mert ilyenformán egyik se fogta meg a dolgot.: 

Kik az inzolvensek itt bérces kis ha. 
zánkban, szép Erdélyben. Ez kell az olva- 
sónak! Ez a szégyenpad. Amit eddig csak 
szaklapok hoztak, vagy napilapok. Zsidó 
lap még soha. De igaza is van. Mert ez a 
lényeg. Nem az, hogy miképen lehetne 
megoldani a zsidóság milliónyi problémá- 

ját. Minek megoldásokon töprengeni. Hi- 
szen kézenfekvő, hogy ezt megirni fölösle- 
ges. Csak a fizetésképtelenséget. A „halá- 

a tel-awiwi tönkremenéseket és akkor kom- 
plett a lap. Teljesen komplett. Készen van. A 

Ez a cionizmus. Ez az igazi cionista 
propaganda. Hogy szabatosan fejezzük ki 
magunkat. Inzolvencionizmu. 

ÉEljen az Uj Kor. Ez az inzolvenciás, 

kell a hivatalosnak. És aki ezt 

nyákl Höfer hintőpor, k 
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Legszebben fest, tisztit 
Mészáros ucca 4. (Royal-kávéházzal szemben) és Uri ucca 34. Telefon 8-53 

Dés mellett borzalmas 
kegyetlenséggel 

meggyilkoltak esy öres 
zsidó házaspaárt 

Dés. A Nagyilonda mellett lévő Torda- 
ilma községben ismeretlen tettesek véres 
ablógyilkosságot követtek el, melynek Blum 
Herman hetvenegy éves kereskedő és fele- 

sége estek áldozatul. A péntekről szom- 
batra virradó éjszakán ismeretlen tettesek 
behatoltak Blum Herman kereskedő házába. 
A hetvenegy éves aggastyán és felesége 
nár aludtak, mikor a váratlan látogatók 
késsel nekitámadtak. 

A tehetetlen öregek nyakát átvágták a 
ablógyilkosok, akik ezután a házban talált 
összes értékeket összeszedték. Hogy a bor- 
zalmas tettet leplezzék, a rablógyilkosok 
ávozásukkor felgyujtották az elhagyott épü- 
letet. 
A falu lakosai pár perc mulva a tüz- 

vész hirére ébredtek. A szomszédok azon- 
tal az égő házhoz rohantak és nagy fára- 
dozások árán sikerült a száraz téli időben 
endkivül veszélyes tüzet lokalizálni. Az 

berek ezután behatoltak a házba, ahol a 
tálószobában vérükbe fagyva találták meg 

1 köz-égben jólismert öreg házaspárt. Á 
yomozás csak azt állapithatta meg, hogy 

1 gyilkosok minden értékéből kifosztották 
házat. Butorokat, fehérnemüket, kevés 
szert és a háznál talált egészen minimá- 
készpénzt vittek magukkal a gyilkosok. 
Blum Herman házaspárt szegény embe- 

eknek ismerték a faluban és épen ezért 
em valószinü, hogy a községbeli emberek 

közül követte volna el valaki a rablógyil- 
kosságot. 

Szombaton a dési csendőrszázad em- 
erei mentek ki Tordavilmára, ahol meg- 
ezdték a borzalmas bünügy nyomozását, 

ideig azonban eredménytelenül. 
A tragikus halált halt házaspárt vasár- 

ap délután őriási részvét mellett temet- 
ék el. A temetésre a vidék összes zsidó 
saládjai felvonultak. 

–- Megöltek egy zsidóő 
kolonistátPalesziinában. 
Balfouriában (Emek Jezreel) éjnek idején 
aját lakásának ajtaja előtt megölték Josef 
urstein kolonistát. A teltes revolverrel te- 
itette le Burnsteint, majd elmenekült. A 
házból ugyanis a dörrenés zajára a kolo- 
ista apja sietett ki, amit a gyilkos ideje- 
orán észrevett. A rendőrség hamarosan 

értesült a merényletről és azonnal beve- 
zette a vizsgálatot, valamint megkezdte a 
eltes üldözését is. A közeli országuton el- 
ogtak egy 7 tagból álló arab csapatot, 
kiknek a nyomozás eddigi megállapitásai 
zerint közük van a támadáshoz. Kétségte- 

en ugyanis az, hogy a gyilkos kiakarta ra- 
bolni a kolonistát és ezt csak az apja vá- 
atlan megjelenése akadályozta meg. Az el- 

ogott hét arabról annyit már sikerült meg- 
állapítani, hogy szervezett rablóbandának a 
agjai. A tragikus végü kolonistát január 
lI7én temették. el az Emek kolonistáinak 
mély résztvéte mellett. 

– Adakozzon minden zsidó a sidó jóléti szövetség perselyébe. 

Elhunyt hires rabbi. Aschaffenburgban az elmult szombaton el- hunyt dr Rafael Breuer kerületi rabbi 52 ves korában. Az elhunyt igen széles tu- ásu, kitünő tollu buvárlója volt a szent iratoknak és halálának hire mindenütt mély észvétet keltett. Temetésén, mely az elmult étfőn a zsinagógából történt, a frankfurti tsidőság képviselői is megjelentek, miután édesalyja, Breuer Salamon és nagyatyja, Hirsch Sámson Rafael Frankfurtban mü- ködtek. Az elhunyt negyedszázadon át töl- ötte be jelenlegi állását. 

-
 

–- Az oradeai olaszi 
zsidótemplom követésre- 
muéltő példája. Megirtuk, hogy 
Nagyváradon, az olaszi városrészben, ahol 
eddig az orth. zsidóság nélkülözni volt kény- 
telen egy megfelelő templomot, néhány lelkes 
zsidóő férfiu kezdeményezésére kellő belfo- 
gadóképességgel egy imaház létesült. Az 
akció kezdeményezői Horovicz Dániel, Her- 
mann Mihály és Vadász Albert nemes ak- 
ciójukat taggyüjtések utján is folytatják és 
reméljük, hogy siker fogla koronázni ama tö- 
rekvésüket, hogy az/ olaszi városrészben 
lakó zsidóság az általuk létesitett imaházban 
tömörüljön. 

–- S8O zsidő hitközség 
szünit meg eddig Némei- 
országban. A német zsidőság gaz- 
dasági és politikai helyzete egyre több aggo- 
dalomra ad okot. A legutolsó kimutatása 
szerint eddig több mint 80 zsidó hitközség 
szüntette meg müködését Németors ágban. 
Közel ezer az állásnélküli zsidő hitközségi 
tisztviselők száma. 

Infliuenza, torokgyulladás, 
az orr és garat elnyálkásodása, a mando- 
lák megbetegedése, valamint tüdőcsúcshu- 
rut esetén gondoskodjék arról, hogy gyomra 
és belei a természetes „Ferenc József" 
keserűviz használata által többször és ala- 
posan kitisztittassanak. Közkőrházak főorvo- 
sai megállapitották, hogy a Ferenc József 
viz lázzal járó fertőző betegségeknél is a 
szenvedő emberiségnek nagy szolgálatot 
tesz. A Ferenc József keserűviz gyógy- 
szertárakban, drogériákban és fűszerüzle- 
tekben kapható. 5 

- A nagybányai Ceire 
Mizrachi végleges meg- 
alakulása. Folyó hó 20-án ünne- 
pélyes keretek között történt meg a helyi 
csoprt megalakuló gyülése, amelyen a kö- 
vetkező tagok lettek a vezetőségbe meg- 
választva: elnök: Mandel Jenő, alelnök: 
Áronovits Mór, titkár: Herschkovits Józset, 
pénztárnok: Vértes J., ellenőr: Bergfeld 
Izsó, templomi gondnok: Neuhausler Tibor. 
Ezenkivül egy háromtagu fegyelmibizottsá- 
got is választott a közgyülés. A nagybányai 
csoport taglétszáma ezidőszerint 25. Mint- 
hogy a vezetőség eddig is lelkes és aktiv 
résztvevője volt a Mizrachi mozgalomnak, 
bizonyos, hogy rövid idő alatt eredmény és 
siker fogja kisérni munkájukat. Itt említjük 
még meg, hogy a helyi Ceire Mizrachi 
rendszeresiti a péntek esti Oneg Sabath 
előadásokat, mely már a mai napon, 29.én 
este 8 őrakor megkezdődik. 

— 

Szatmári hirek: 
A Szatmári Brith Hanoar sel Hamizracht, 

mint minden évben, az idén is megrendezte Cha- 
misha-Asszar ünnepélyét, mely ugy erkölcsi és 
anyagiakban a legfényesebben sikerült. Ordentlich 
Viktor ünnepi beszédben ismertette a Chamisha- 
Asszar jelentőségét, majd reátért a Mizrachi moz- 
galom szükségességére. - Wald Zoltán héber sza- 
valata általános teiszést váltott ki. - Az est fény- 
pontja Wald József főkántor énekszámai voltak, 
gyönyörü és kellemes hangjáért a jelenlevők han- 
gosan ünnepelték. - Olück és Kfein jargon kuplélt 
számtalanszor meg kellett ismételnie, - Befejezésül 
a Bné-Akiva kórusa szebbnél.szebb héber dalokat 
adtak elő. A preciz rendezésért a Ceiroth agilis tag- 
jait kell megdicsérni 

Kedden tartotta előadásál az „Ezra" klub 
helyiségében Berger Marcell ujságiró, a ,Szamos" 
belső munkatársa, Előadása cime voli: A házasság 
problémája társadalomtudományi alapon. Az elő- 
adást zsufolt terem hallgatta végig. A gyülés kereté- 
ben Junger Zoltán tartolla heti revüjét és Nové 
Margitka ragadta magával a közönséget gyönyörű 
szavalatával A gyülést dr Weisz Gyula, az egyesü- 
let elnöke vezetfe le. 

A szatmári ,Barkochba" zsidó sportegylet az 
első kék-fehér estélyét szombat este rendezte meg. 
Az estélyen résztvell Szatmár zsidóságának szine- 
java. A sportegyesület által rendezett szépségver- 
senybe a győzles Somogyi Málka (Manci) let. A 
fiatalság a legjobb hangulatban reggelig táncolt. A 
bál fényes erkölcsi és anyagi sikerrel végződöt. 

IVv.O. 
A szatmári kisiparosok, kiskereskedők és a 

Hasomer Hacair fáradságot nem kimélve mindeni 
elkövet, hogy egy kellemes estét szerezzen a város 
közönségének és ennek eredményeként sikerült meg- 
nyernie estélyére a szatmári mükedvelő gárda leg- 
jobbjait. A nivós, müsorból ki kell emelni a kövel- 
kező számokat: Ünnepi beszéd, tartja dr Borgida 
József. Sláger-számokat énekel Salamon Sándor 
operaénekes. Táncokat lejtenek: Braun Ibolya, 
Braun Sándor, Eizenberger Ica és Riederman Béla. 
Cottermantól, zeneszámokat előad ifj. Lévai Mihály 
csellómüvész Pávelka Ede zenetanár zongorakisérete 
mellett. Héber és jidis dalok, valamint a szatmári 
zsidó ifjak legjobb mükedvelői által előadandó két 
vigjáték. Az estélyen közremüködnek: Braun Annus 
zongoramüvésznő és Barna Ármin tánctanár. Tekin- 
tettel az estélyt megelőző érdeklődésre, minden re- 
mény meg van arra, hogy a műsoros est egyike 
lesz a szezon egyik legkiemelkedőbb eseményémek. 
Az estély a Barna tánchelyiségében lesz megtartva. 
A szatmári Bríth Hanoár sel Mizrachi szom- 

bat délután nagy mizrachi propaganda délutánt ren- 
dezett az uj tagok számára Mermelstein Zoltán 
részletesen is ismertette a Mizrachi céljait. 

Az Oneg-Sabbath előadást e héten Welsz 
Emánuel tanár ur fogja megtartant. 

Uzina Electricá a Municipiului Oradea 
Oradea Város Villamosmüve 

Értiesités 
A villamosmü értes ti az összes világttási áram 

fogyasztóit, hogy f. évi február 1-étől kezdődőleg az 
elektromos készülékek, kirakat és reklám világitások 
részére különleges olcsó áramdijszabás lép életbe. 
Azon célból, - hogy minden áramfogyasztó olcsó 
tarifa mellett hasznáthasson elekiromos vasalókat, 
főzőedényeket, vizmelegitőket, porszivó készülékeket 
elektromos kályhákat stb. s - hogy az esti nagy 
terhelés óráin kivül a világitás költségeit is erősen 
redukálhassa és hogy a kereskedők kírakat és rek- 
lám-vilégitás céljairá alacsony áramdijhoz juthassa- 
nak, a következő négy tarifa rendszer alkalmazható. 

1. Azon negyobb fogyasztóknak, kik világitási 
és házikészülekek céljaira évi 500-1000 Kwóre 
közötti összfogyasztást garantálnak, jogukban van 
kettős tarifáiu órák felszerelését kérni. Mindazon 
fogyasztás, akár világitásl, akár egyéb célra szolgál, 
ami az esti tulterhelés óráin kivül esik, ugy éjjel, 
mint nappal, a garantált fogyasztás mértéke szertni 
hektowattóránkénti 85 banitól 45 baniig terjedő ked- 
vezményes egységárral lesz elszámolva az eddigi 
világitási egységár helyett. 

2. Azon áramfogyasztóknak, akik a fent! áram- 
fogyasztást garantálni nem tudják, mindamellett elek- 
tromos házikészülékeket óhajianak használni, joguk- 
ban van külön ipari óra felszerelését kérni és az 
ezen célra szükséges áramfogyasztási tekintet nélkül 
az elfogyasztott mennyiségre, hektowattóránkénti 87 
banis ipari egységáron fogják kapni az eddigi vilá- 
gitási egységár helyett. 
S. Az összes fogyasztók, kiknek havi áramto- 

gyasztása a 10 Kwórát meghaladja, amennyiben 
elektromos házikészülékeket ohajtanának használai 
és azt a villamosmünek bejelenük, azonban sem 
külön ipari, sem kettős terifáju óra felszerelését 
nem óhatják, azon kedvezményben részesülhetnek, 
—– hogy a rendes világitási árammérőórán mért 
fogyasztásuknak csak 75 százalékát fizetik világitási 
tarifával, a többi 25 százalékot pedig hektowad- 
óránkénti 87 banis ipari egységáron. 

4. Nagyobb kirakat világtiások, reklám világi- 
tások, nagyobb elektromos kályhák, vagy nagyobb 
teljesítményü elektromos házikészülékek használata 
esetén külön megegyezés szerini a fentiekből eltérő 
különleges tarifa kedvezményeket állapit meg a 
villamosmüű a fogyasztók részére. 

Felkérjük mindazon fogyasztókat, akik a fenti 
kedvezményeket igénybe óhajtják venni, hogy a dél- 
előttl hivatalos órák alatt, valamint délután fél 5 és 
6 óra között a villamosmű 1. számu irodájában meg- 
jelenni sziveskedjenek, hogy részükre a részletes 
felvilágositásokat megadhassuk és az igényelknek 
megfeleelő legelőnyösebb tarifa rendszert alkalmaz- 
hassuak. 

Oradea 1932 január 23.án. 
Uzina Electricá a Municipiului 

Oradea 

Férfiszövet különlegességek 
bámulatos olcsó 
leszállitott árakban 

Havas ő Grünteld 
Edma posztóáruházában 
Endelall Str. Avram lancu (Kossuth utca 8) 

Közérdekvevőket készpénz áron szolgálunk ki 

Cégünk szolidságáról kérjük meggyőződni 
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zsiDó HUMOR 
gs sZELLEMESSÉGEK NAGYJAINKTÓL 

A kereszt 

A Bál-Sém uj kocsist fogadott fel, egy 

orosz legényt. Mikor először kocsiztak, a 
szekér elakadt a hidon a régi kőkereszt 

mellett, mely ott állott a folyóparton. A Bál- 

Sém élesen figyelte a kocsist: de a ke- 

reszt alatt elforditotta az arcát és nem 

emelte meg a süvegét. / 
—– Fordulj visszal — parancsolta a 

Bál-Sém. 
Otthon nagy meglepetési keltett, hogy a 

Bál-Sém ilyen gyorsan hazaérkezett. Tanit- 

ványai kérdésére a mester csak ennyit felelt : 
— Kzért fordultam vissza, mert a ko- 

csis nem vetett keresztet ! 
Aztán lassan hozzátetle: 

Nem bizom egy olyan emberben, 

aki nem becsüli meg a saját vallásá. 
Két nappal később zsandárok jelentek 

meg a községben és a kocsist keresték. 
Kiderült róla, hogy régóta kereseti rabló- 
gyilkos volt. 

Aki büszke a nemzetére 

A vonaton történt. Egy büszke olasz 
és egy gőgös német vitatkoztak a nemze- 

tek kulturájáról. Az olasz elsorolta: Dante, 

Giordano Bruno, Micheal Angelo, Leonardo 
de Vinci - a német pedig: Luther, Kant, 

Goethe, Wagner; stb. De nem tudtak meg- 

állapodni; hogy kié az elsőség. Mindkettő 

a maga számára akarta elhóditani a pál- 

mát. Végül is az olasz kifakadt: 

„Minden tiszteletem az Önök kulturá- 
jáé, de annyit mégis csak el kell ismernie, 

hogy nekünk már klasszikus irodalmunk 

volt, amikor Önök még juhokat őriztek a 

földeken". 
ÉÉppen itten téved Ön uram — vála- 

szolta a némel és hangosan felkacagott — 

mert nekünk már irott törvényeéink voltak 

és fejlett költészetünk, amikor Önök még 
bárányokat őriztek a mezőkön. Én ugyanis 
izraelita vagyok". 

„Ezzel ne jöjjön nekem – mondta erre 

mérgesen az olasz — hiszen én szintén 

izraelita vagyok". 

vVirraszt a Teremtő 

A Bál-Sémnek az volt a szokása, hogy 

lelekvés előtt minden fillér pénzét kiosztotta 

a szegények közt, ugy hogy éjszakára soh- 

sem volt egy garasa sem a házában. 
Egyszer a felesége igy szólt hozzá : 

— Holnap reggel kenyeret kell sütnöm. 
De nincs egy fillér sem itthon, hogy lisztet 

vegyünk. Honnan vesszük holnap reggel a 

kenyeret a gyermekeinknek ? 

A Bál-Sém pedig mosolyogva igy felelt: 

— Nyugodtan lefekhetünk kedvesem Fö- 

löttünk virraszt az Örökkévaló. A Mindenható 
ébren van és ő tudja, hogy nekünk holnap 

reggel a gyermekeinknek kenyeret kell ad- 

nunk. Mi pedig nyugodtan álomra térhetünk. 

Jól fejezte be 

Reb Slome Nochem , dardike melamed" 

volt, aki megszokta, hogy nehézfejü tanitvá- 

nyainak a megoldást elősegitse. Igy foglal- 

kozott az egyik nem tulságos okosnak tar- 

tott gyermekkel és a „Noach? heti szidra 

következő fejezetét ismertettle a fiuval : 

„Czé min hatévu átu, welstechu, ibunechu, 

insé bunechu ituch". 

A rebbi megkezdi a forditást: ,Czé" 

— és menj ki, „Min hatévu:, - a bár... 

és azt akarja, hogy a fiu rájöjjön a szónak 

a helyes bevégzésére: a bárkából. A tök 

fejü gyermek azonban rendes szokás szerint 

elkezdett következtetni és azt mondja: a bá- 

rányból, a borból, stb. Reb Slojme Nochem 

feldühösödik és kiabálja : „Menj a pokol fe- 

hekére. Mire a fiu fellélegzik és dudolva 

folytatja: „atu — te, weistechu - és a 

feleséged, ibunechu — és a te fiaid, insé 

bunechu — és a fialdnak feleségei, ituch – 

veled együtt." 

Ezüst a vitrinbenmn 

A Bál-Sém kisfiával meglátogatott egy 

rabbit Mezebuz mellett. A rabbi gazdag 

ember volt és ebédlőjébe egy hatalmas vit- 

rin állott, gyönyörü üvegszekrény, tele ezüst 

edényekkel. A Bál-Sém kisfia ámulva bámult 
a kincsek előtt. 

Fiam - mondta a BálSém, — ugy-e, 

irigyled a rabbit és fáj neked, hogy az apád- 

nak nincs ennyi ezüstje ? De tudd meg, édes 
fiam, jobb hogyha az ember pénzét szegé- 

nyek közt osztja ki, mintha halott ezüstöt 

vesz érte és kiteszi az üvegszekrényébe, 
hogy az ott mozdulatlanul csillogjon és ne 

tegyen jót senkivel. 

Akik minket bántanak 
Egyszer legbizalmasabb hivei panasz- 

kodtak a Bál-Sém előtt, hogy a bródy-i rabbi 

áltkot adott ki ellene és megbélyegezte az 

egész chaszideus mozgalmat. Kérték a Bál- 

Sémet, feleljen mielőbb és minél erélyeseb- 
ben ellenségeinek. 

Akik minket bántanak – felelte a 

Bál.Sém, — azok szent megyőződésből teszik. 
Sőt nekik örömet okoz, ha minket üldöznek. 

A chaszidizmus tana pedig azt tanitja, hogy 
senkit nem szabad megfosztani örömétől. 
n nem felelek neki. 

Primária Municipiulul Oradea. Secretariatul General 

Ad. Nr, 30328/1931i. 

Publicatlune de concurs 
In conformitate cu art. 78. din regulamentul 

pentru aplicarea Legii statutului funcfionarllor pu- 

blici si cu hotárirea Comisiei Interimare a Munici 

piului Oradea Nr. 50328/1931 din 30 Octomvrie 1931, 
publicám concurs pentru complectarea postului de 

prim mehanic la Teatrul Orásánosc ,Regina Maria" 

devenit vacant prin punerea in retragere a titularulul. 

Postul de prim mehanic este sistematizat in re- 
gulamentul de organízare orásánesc, in gradul de 

agent tehnic, pentru care post este prevázut in buget 

pe anul 1952 un salar Iunar brut (fárá retineri) suma 
de Lei 3550. 

Cei ce doresc sá ocupe acest post trebue sá 

iniruneascá condifiunile generale de admisibilitate 
prevázute de art. 5. din regulamentul pentru apli- 

carea legii statutului funcfionarilor publici, ist vor 

mnainta cererile acestui Municipiu, insofite de actele 

prevázute de art. 7 din regulamentul suscitat, páná 
in ziua de 31 lanuarie 1932. 

Cererile intrate dupa acest termen si cele ne- 
complectate nu se vor lua in considerare. 

in consecintá se cer urmátoarele acte: 

a) Extrasul de pe actul de nastere. 

b) Certificatui medicului comunal in circum- 
scripfia cáruia domiciliazá. 

e) Certificat de studii (absolvent al cursului se- 

cundar inlerior sau al unei scoale de specialitate 

inferioare). 
d) Dovadá pentru salisfacerea serviciului militar. 

e) Declarajie de Uimbile ce cunoaste. 

ff Certificat de nationalitate (cetáfenie). 
g) Certificat de moralitate. 
h) Certficat de alegátor. 

Ca pregádire tehnicá profeslonalá pentru acest 

post se cere sá fie mehanmc monteur electrician ca- 

ificat, avánd o practicá de cel punn 6 ani, si sá 

aibá un certiicat de examen peniru motoarele elec- 

trice. 
Postulanfii cari ocupá funcfiuni publice vor men- 

fiona aceasta si vor inainta cererea prin autoritatea 

la care funclioneaza cu referinte din partea acelel 

autoritáti, cei din serviciu particular vor prezenta 

referinte scrise dela persoane particulare cu cari au 

fost in relafjii de serviciu. 
Vor fi preferiti cei cu vechime mal mare si cari 

vor da dovadá de aptitutidini tehnice. 

Oradea, la 11 lanuarie 1932. 

p. Presedintele 
Comistei Interimare : 

Dr. Cornel Peftric 

Secretar General : 
Dr. Vostinar 

Takaritásra 
festék, lack és kefeárut 

előnyös árban csak 

tTERNS. ENDRE 
kelegyáros és festéknagy- 

kereskedőnél szerezhető be 

Strada Nicolaelorgma (Zöldfa-ucca) 10 

Telefon 578 Telefon 378 

RŐÖVID HIREK 
NEW-YORK, Julius Rosenwald, az elmult hélen 

elhunyt nagy zsidóő filantrop végrendeletét a napok- 

ban bontollák fel és hozták nyilvánosságra. E sze- 
rint a hátrahagyott 20 millió dollárból 11 millió 
dollárt jótékonycélokra, mig 9 milliót öt gyermeke 
számára hagyolt. A 11 millió dollárból 5 millió dol- 
járt az oroszországi zsidó kolonizáció céljaira ha- 
gyott az Agró Jointon keresztül. - A Németország- 
ból elszármazott pénzember, Paul M. Warburg, az 

Ámericsn Federal Reserve Bank System alapítója 

a napokban májbajban sulyosan megbetegedeltt. Az 

amerikai pénzügyi körök nagy szimpátiával visel- 
tetnek az előkelő pénzügyi kapacitás iránt. v 

MONTREAL. 92 zsidó család, akik a sulyos- 
gazdasági viszonyok folytán munkanélkülfekké let- 
tek, elhatározták, hogy a közeljövőben kiutaznak 

vidékre és olt kolonizációs munkát végeznek. A 
kormány beleegyezését adta a tervhez és segiteni 

fogja a zsidó családokat. Tudvalevő ugyans az, 
hogy Kanadában óriási kiterjedésü földterületek 

vannak megmüűvelés nélkül, amelyek nem képezik 
senkinek a tulajdonát és a hatóságok szivesen ve: 
szik, ha akad valaki, aki megmüveli. 

JERUZSÁLEM. A palesztinai héber iskolák fa- 
nitól, akik először már októberben sztrájkot kezd- 

tek és a munkát csak ugy voltak hajlandók foly- 

tatni, amennyiben a tanüdyi testületek buztositották 
őkel arró, hogy a lizelésüket a jövőben pontosan 
kiutalják, ismél kimondták az áltatános sztrájkot és 
most már garanciát kérnek a sok hónapja elmaradi 

fizetéseikről. - A palesztinai főkormányzó, Sir 
Arthur Wauchope tábornok, az elmult héten láto- 

gatást tett a jordánvölgyi zsidó kolóniákon a lJewish 
Ágency palesztinai polihkai vezetőjének, dr Chalm 
Arlesorolf kiséretében. Daganiah kolónián a mun- 

kások megvendégelték a kátogátókak: A kormányzó 

hosszasan beszélt a munkásokkal az általános gaz. 

dasági helyzetről és kilátásokról. 

MOSZKVA. A központi bizottság Wiladimir 

Schatowot nevezte ki közlekedésügyi népbiztosnak, 
aki mint ismer tes; zsidó. Wiadimir Schatow mind- 

járt a forradalom után városparancsnoka lett Pet- : 

rográdnak. – A napokban hunyt el 43 éves korában 

az Agro-Joint egyik oroszországi képviselője, Ábra- 

hám Lewkovits, aki kiváló szociológus is volt. 

A biro-bidschani zsidó kolonizációs bizottság leg- 

utóbbi ülésén Buzenko, a kommunista párt egyik 

vezéralakja nagy beszédet tartott, amelyben lefek- 

tette azt az irányvonalat. amely szerint az épités- 
n.k folynia keli Buzenko rámutatott a birobidschani 

munka fontosságára, mert - ugymond - a világ 
sze e most rajtunk van és látni akarja, hogy a cári 
idő alatt deklasszált zsidóink mit tudnak önálló 

erejükből véghez vinni. Az elkövelkező évben (1932) 
ismét 20 000 zsidó család számára kell lokási épi 

tenünk és megteremteni a gazdasági előfeltételeit 

ezeknek foglalkoztatására. ' 

HERFORD. Január 14-ikére virradó reggel a 

zsidó temelő bejáratánál egy kézigránátot találtak; 

amely csak a legnagyobb véletlenségnek köszön- 

hető, hogy nem robbant fel. A gránát 7-7 cm. 

kaliberü volt. 
AMSTERDAM. A napokban itt megalakult a 

Hiberális zsidóság politikai szervezete. 

FOKFÖLD. Morris Mexander, az ismert zsidó 
politikus, aki a legutóbbi parlamenti választásoknál 

nem került be a képviselőházba, egy ujabb pótvá- 

jasztás alkalmával nagy szavazattöbbséget nyert, 

ugy, hogy ismét tagja lelt az ausztráliai parla- 

mentnek. 
BÉCS. Az auszíriai zsidóság a napokban ünne- 

pelte meg II. Józset császár halálónak 150 éves ju- 

Dileumát. ki uraikodásának idején uj alkotmánnyal 

Diztosította a zsidóság jogait Ausztriában. Ezen al- 

kalomból a ,Zsidó Nemzeti Szövetség" nagy ünne- 

pélyt rendezett, melyen a Ausztria politikai előt 

kelőségei is részt vellek, Többek között dr Hainisch, 

a voll köztársasági elnök is felen volt. — Néhány 

hónappal ezelőtt a hebroni jesiva vezetője, rabbi 

Mosche Mordechai Epstein (Slobodko) egy bécsi 

szanatóriumha költözött, hogy sulyosan megrongáll 

egészségét helyrehozza. Rövid idő alatt a kiváló 

rabbi szervezete annyira megerősödött, hogy a sza 

natóriumot már elhagyta és ismét képes privát mun- 

káit és kötelezettségeit végezni. . 

MOZ 
Cinematograful FILMPALACE 
Péntek: „Asszony, aki soha sem felejt". Lili 

Dagover és Petrovics Szvetiszláv. Szombat: 

„Asszony, aki soha sem felejt". Hangos szerelmi 

örténet. 3-kor olcsó helyárak. – Vasárnap d. e, 

11: „Nagy matiné' 10 és 12 lies helyárak - Jön: 

„Liliom". Molnár Ferenc világhirü legendája filmen, 

Teatrul HEYMAN szinkör 
Péntek, szombat, vasárnap, hétfő: „A nyitott 

ablak" (3 nap kaszárnyaáristom). Nóthy Károly 

vogjátéka filmen. Tánc- és énekbetétekkel. Fősze 

replők: Félix Bressart, Lucy Englisch, Fritz Schultz 

— Vasárnapi matiné: „Anna Christi2. Greta Car 

— 

Dbóval. - Jön: ,Pompadour grófnője". Anny Ahlefs, 
Verebes Ernő, Ida Wüst. 

„Tipografia Románeascá' bérlői Oradea, Aleea Rom
ei No. 2. 


